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cHpelal către creştinii
adoptai de către capii Bisericilor Ortodoxe din Antiohia, 

Rusia, România, Georgia şi Bulgaria
La 23 Iulie a. c. capii Bisericilor or

todoxe din Antiohia, Rusia, România, 
Georgia şi Bulgaria, întruniţi la Moscova 
au adoptat un Apel cătră creştinii din 
întreaga lume.

în Apel se spune, între altele: „în 
anul 1951 după Hristos, noi, capii Biseri
cilor ortodoxe locale din Antiohia, Rusia, 
Georgia, România şi Bulgaria, ne-am în
trunit în inimă ortodoxismului rus pentru 
celebrarea memoriei Sfântului Serghie din 
Radonej pentru a ne împărtăşi din isvo- 
rul sfinfeniei sale. Retrăind aici grava 
nelinişte a epocii noastre, am găsit nece
sar să ne adresăm creştinilor din îrdreaga 
lume cu o nouă chemare fierbinte: de a. 
înzeci strădaniile lor pentru cauza apărării 
păcii în întreaga lume şi îndeplinindu-şi zi de 
zi datoria credinţei şi conştiinţei, a dra
gostei şi înţelepciunii să împiedece repe
tarea în viaţa noastră a infernului unui 
nou războiu mondial.

Toţi ştiu cât s ’a agravat situaţia in
ternaţională ameninţând lumea cu urmări 
dezastruoase. Cumplitul pârjol al luptei 
crâncene din Coreea a nimicit peste un 
milion de vieţi omeneşti şi a distrus com
plet bunăstarea paşnicului popor coreean. 
Aceeaşi furtună nimicitoare planează şi 
asupra celorlalte popoare. Ea se înteţeşte 
pe măsură ce statele agresive — în frunte 
cu U. S. A.. — se înarmează osândind în 
prezent popoarele la năpasta mizeriei şi 
la exterminarea completă în viitor. O po
vară de nenorociri nemaiauzite este gata 
să se abată asupra omenirii. Dar ame
ninţaţi de nenorociri, oamenii caută în 
numele adevărului, dreptăţii şi libertăţii, 
să sfarme cătuşele asupririi, ale samavol
niciei şi ale inegalităţii rasiale. E i se stră- 
duesc să scape de apăsătoarele cătuşe ale 
înarmărilor care apropie războiul şi cer 
încheierea unui Pact al Păcii între ma
rile puteri.

Biserica lui Hristos nu se îndepăr
tează de nevoile actuale ale omenirii ci le 
slujeşte cu experienţa vieţii sale şi cu ha
rul său. Deaceea în rândurile apărătorilor 
păcii se află şi Bisericile noastre orto
doxe locale. Ele au semnai, la timpul său, 
Apelul dela Stockholm cu privire la inter
zicerea armei atomice, ajutând cu aceasta 
omenirii să reţină mâna criminală a agre
sorului dela folosirea bombei atomice în 
Coreea, iar acum noi binecuvântăm cere
rea popoarelor cu privire la încheierea

unui Faci al Păcii între marile puteri, con
siderând acest Pact drept soluţia cea mai 
înţeleaptă şi demnă a crizei mondiale. 
Acum însă, când în Pactul Păcii se pun 
cele mai mari speranţe, realizarea acestei 
păci este pusă din voinţa lui Dumnezeu 
în seama directă a bunei credinţe a oa
menilor. îndrumată de bunul simţ şi gru
pată într’o forţă unică, ea poate să oblige 
guvernele marilor puteri să semneze Pac
tul Păcii pe baza coexistenţei paşnice a 
celor două sisteme. Când aceasta se va 
săvârşi, toate popoarele vor răsufla liber, 
se va împrăştia întunerecul neîncrederii şi 
al fricii şi se vor înapoia zilele păcii şi 
fericirii. Atunci orice contradicţie între 
ţări se va soluţiona nu prin violenţă, ci 
pe caleăT dreptăţii, „rodul adevărului in 
lume se seamănă pentru acei care păzesc 
pacea“ (lacov 3, 18).

Deaceea, adresăndu-ne capilor Bise
ricilor ortodoxe din Constantinopole, A le
xandria, Ierusalim, Ellada, Cipru, Serbia, 
Albania şi Polonia, care lipsesc din mij
locul nostru, ne exprimăm adânca, convin
gere că ei vor da binecuvântarea unei 
asemenea acţiuni sfinte ca obligaţia reci
procă a marilor puteri de a soluţiona toate 
chestiunile vieţii internaţionale pe cale paş
nică. Aceasta se va înfăptui întocmai dacă 
creştinii de toate riturile se vor pătrunde 
alături de noi de conştiinţa marii răspun
deri pentru soarta lumii şi vor lua sin
gura kotărîre justă, aceea de a păşi în 
întâmpinarea „năzuinţelor milioanelor de 
oameni din întreaga lume, oricare ar fi 
părerea lor asupra cauzelor care dau na
ştere primejdiei unui război mondial“ şi 
de a sprijini cererea cu privire la înche
ierea unui Pact al Păcii deschis tuturor 
statelor.

Apelul este semnat de: Alexandru, 
patriarhul Antiohiei şi al întregului R ă
sărit. Alexei, patriarhul Moscovei şi al 
întregei Rusii. Calistrat, patriarhul tniregii 
Gruzii. Justinian, patriarh al Bisericii Or
todoxe Române. Chirii, mitropolit de Plov
div, preşedintele Sfântului Sinod al Bise
ricii Ortodoxe Bulgare.

„Fericiţi sunt făcătorii de pace 
că aceia fii i  lui Dumnezeu se vor 
chema“

Matei 5, 9

23 AUGUST
Sărbătorirea zilei de 23 August con- 

stitue în fiecare an pentru poporul munci
tor din tara noastră prilejul unui bilanţ al 
cuceririlor şi realizărilor sale. Fiecare an 
marchează un nou progres pe calea socia
lismului, a întăririi patriei şi ridicării nive
lului de trai, sanitar şi cultural al oame
nilor muncii.

Anul acesta prăznuim 23 August sub 
semnul muncii pentru realizarea şi depă
şirea sarcinilor din primul an al Planului 
Cincinal şi Planului de electrificare şi sub 
semnul luptei pentru pace. Pe întreaga 
industrie planul producţiei global a fost 
realizat, în primele şase luni din 1951, în 
proporţie de 107,8%. Am avut de aseme
nea o recoltă excepţional de bogată, pro
ducţia medie pe ţară la grâul de toamnă 
atingând 1350 kg. Ia ha., adică 165% faţă 
de producţia medie de anul trecut La gos
podăriile agricole colective producţia me
die a fost de peste 3000 kg. la ha.

Asistenţa medicală gratuită, concediul 
de odihnă plătit, trimiterea a 267.000 oa 
meni ai muncii în staţiuni balneare şi cli
materice, creşele, căminele, casele de na
şteri etc. contribue la ridicarea nivelului 
sanitar al poporului.

Cultura devine toi mai mult un bun 
general prin şcoli, cămine culturale, biblio
teci, tipărituri etc. Anul acesta alţi 450.000 
analfabeţi au fost scoşi la lumina cărţii.

Prin sistemul salarizării după cantita
tea şi calitatea muncii, ca şi prin salarul 
social, nivelul de trai al oamenilor muncii 
se îmbunătăţeşte necontenit, astfel că Ia 
sfârşitul planului cincinal va fi de două ori 
mai înalt.

Toate aceste progrese explică avântul 
poporului muncitor în munca ce o pre
stează pe marile şantiere ale ţării sub lo
zinca: împlinirea planului din anul 1951 
în 11 luni. Echipele minerilor fruntaşi Ko- 
petin Geza, Ciupea ion ş. a., scot cărbune 
în contul anului viitor. Ţărănimea munci
toare îşi dă tot mai mult seama că gos
podăriile colective sunt calea spre belşug 
şi bunăstare.

Toate realizările obţinute în cei 7 ani 
dela eliberarea ţării noastre au fost posi
bile numai datorită marelui ajutor politic 
şi economic, pe care ni l-a acordat marea 
Uniune Sovietică şi prieteniei frăţeşti cu 
ţările de democraţie populară. încadraţi în 
marele front al luptătorilor păcii, oamenii 
muncii din ţara noastră sunt convinşi că 
mijlocul nostru cel mai puternic de luptă 
pentru pace este construirea socialismului 
şi întărirea patriei.

Biserica ortodoxă fiind alături de po-
(Continuare In pag. 6-a)
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Sinodnl apostolesc din ierusalim
S’au împlinit 1900 ani dela Sinodul 

apostolesc din Ierusalim. Aniversarea acea
sta merită să fie încrestată nu numai pen
tru cotitura epocală, pe care o reprezintă 
acest sinod în viata Bisericii noastre, ci şi 
pentru luminile ce se răsfrâng din el în 
actualitatea bisericească.

Duoă cum reese din articolele publi
cate în acest număr, care prezintă diferi
tele aspecte ale sinodului, sinodul apo
stolesc a deslegat o problemă centrală 
pentru răspândirea creştinismului între nea
muri : dacă creştinii neiudei trebue să se taie 
împrejur şi să păzească legea lui Moisi sau 
nu (cf. F. Ap. 15, 1 -32). Hotărîrea sino
dului că aceşiia nu sunt obligaţi să observe 
legea mozaică, întrucât mântuirea vine prin 
harul Domnului nostru Iisus Hristos, a des
chis larg porţile misionarismului creştin 
între popoare şi a pus practic piatra de 
temelie a universalismului creştin. Astfel că 
apostolul neamurilor va putea zice mai 
târziu cu cutezanţă: „Nu mai este Iudeu 
sau Elin... ci toţi sunteţi una în Hristos 
Iisus... pentrucă toti sunteţi fii ai lui Dum
nezeu prin credinţa in Hristos Iisus“ (Ga- 
lateni 3, 28, 26). Cadrul îngust al religiilor 
naţionale este depăşit: creştinismul imbră- 
ţişează deopotrivă toate popoarele şi toate 
rasele, fără nici o discriminare rasială sau 
inegalitate naţională. Toate popoarele şi 
toate rasele sunt egale înaintea Iui Dum
nezeu şi sunt chemate în condiţiuni egale 
la mântuire. Concepţia aceasta, propovă
duită de Mântuitorul, răspândită cu entu
ziasm de apostolul Pavel, pecetluită de au
toritatea sinodului din Ierusalim, a dat un 
avânt extraordinar misionarismului creştin; 
prin ea creştinismul a devenit religia atâtor 
popoare, care înainte erau izolate şi prin 
bariere religioase, nu numai politice. Aşa 
s’a născut Biserica universală, care cu
prinde în sânul ei matern popoare variate 
cu drepturi egale.

Dar sinodul dela Ierusalim e impor
tant şi pentrucă ne arată modul de rezol
vare a problemelor mari ale Bisericii: nu 
o rezolvare „ex cathedra“, în stilul auto
cratismului papal, ci o rezolvare sinodală, 
într’un sinod în care e reprezentată toată 
Biserica şi în care Petru (socotit de pa- 
pişti „papă“ al apostolilor şi transmiţător 
al acestei puteri prezumtivilor lui urmaşi 
dela Roma 1) apare nu ca preşedinte, ci ca 
membru al sinodului, alături de alţi membri.

Din aceste considerente rezultă că 
Biserica Ortodoxă este continuatoarea ge
nuină a Bisericii, apostolice. Ea cuprinde 
în sânul ei credincioşi de diferite naţiona
lităţi: ruşi, români, bulgari, cehi, greci, si
rieni, evrei, francezi, chinezi, japonezi etc. 
Toţi sunt egali în drepturi şi datorii. Spre 
a evidenţia această egalitate Biserica Or
todoxă este organizată în Biserici naţio
nale autocefale: Biserica Ortodoxă Rusă, 
Biserica Ortodoxă Română, Biserica Orto
doxă Greacă, Biserica Ortodoxă Bulgară etc.

Fiecare naţiune, întrucât există destui 
credincioşi din sânul ei, îşi are Biserica sa, 
care se chiverniseşte independent şi este 
egală .cu celelalte Biserici surori ortodoxe. 
Unitatea Ortodoxă nu este aceia a unui 
centralism papal, care nimiceşte diversita
tea naţională, ci a spiritului unitar orto
dox, care pulsează în toate Bisericile or
todoxe, care îşi găseşte expresie în uni
tatea dogmei, cultului şi organizării şi se 
manifestă în soboarele ecumenice. Aşa cum 
a stabilit sinodul dela Ierusalim, Hristos

este unitatea ortodoxiei, El face ca diferite 
Biserici naţionale să constitue un singur 
trup: Biserica Ortodoxă. Papismul este do
minaţia spiritului roman peste celelalte po
poare (de aici reacţia protestantă germa
nică). Ortodoxia este prezenţa vie a lui 
Hristos în toţi ceice cred într’ânsul. De 
aceea Ortodoxia nu este papocentrism, ci 
hristocentrism, care în unitatea duhului 
menţine egalitatea, independenţa şi liber
tatea variatelor Biserici naţionale ce o 
compun.

E firesc dar ca, nu numai rezolvarea 
universalismului şi a problemei neamurilor, 
ci şi rezolvarea marilor probleme, ce se 
pun întregii creştinătăţi, în Ortodoxie să 
nu fie lăsată în seama papalităţii, ci con
form sinodului apostolesc din Ierusalim, să 
se facă în sinoade ecumenice, care repre
zintă Biserica întreagă, iar rezolvarea pro
blemelor ortodoxe locale să aparţină sinoa
delor locale. La aceste sinoade nu există 
alte ranguri decât cele onorifice, toate Bi
sericile fiind egale. Hotărîrile se iau în 
spiritul frăţietăţii, egalităţii şi libertăţii, sub 
adumbrirea Duhului Sfânt, care este Du
hul adevărului şi al slobozeniei. „Părutu-s’a 
Duhului Sfânt şi nouă“ (F. Ap. 15, 28), 
este formula sinodului dela Ierusalim, care 
exprimă această realitate şi care a rămas 
formula tuturor sinoadelor ecumenice or
todoxe. Nu Petru, nici papa, ci toţi mem
bri soborului hotărăsc în deplină egalitate 
şi libertate. Acesta este spiritul Bisericii 
apostolice şi spiritul Bisericii ortodoxe. 
Hristos însuşi, prin Duhul Sfânt, conduce 
destinele Bisericii Sale, în care toţi cre
dincioşii sunt egali, indiferent cărei naţio
nalităţi aparţin Consfătuirile pan-ortodoxe 
ţinute în ultimii ani Ia Moscova, sunt ex
presia acestui spirit milenar ortodox: Or
todoxia ia atitudine unitară în problemele 
vremii prin glasul autorizat al reprezen 
tanţilor tuturor Bisericilor, într’o frăţească 
preţuire mutuală şi armonie.

Se’nţelege astfel de ce Ortodoxia a 
fost mereu alături de forţele progresiste ale 
omenirii. Ea a combătut şovinismul naţio
nal generator de răsboaie, ca şi ideea că 
ar exista popoare şi rase superioare; de
stinate să stăpânească (Herrenvolk) şi po
poare şi rase inferioare, destinate robiei 
(Sklawenvolk). Ea a susţinut şi susţine 
ideia unităţii neamului omenesc, a egali
tăţii depline în drepturi a raselor şi po
poarelor mari şi mici, ca şi necesitatea 
unei colaborări frăţeşti între popoare pen
tru progresul omenirii şi stabilirea păcii 
pe pământ. Aceste principii concordă cu 
însăşi structura internă a Ortodoxiei, care 
în unitatea duhului realizează colaborarea 
în frăţească egalitate a tuturor Bisericilor 
ortodoxe naţionale. Aşa şi omenirea, în 
aceeaşi năzuinţă spre progres, trebuie să 
realizeze colaborarea paşnică în spiritul 
egalităţii şi independenţei naţionale a tu
turor popoarelor. Aceasta explică pârtiei 
parea Bisericii ortodoxe la lupta pentru 
pace, împotriva subjugării unor naţiuni de 
către altele, pentru independenţă, egalitate 
şi libertate, pentru colaborare prietenească 
între popoare, împotriva urii rasiale, pen
tru progresul omenirii. Alături de multe 
alte contribuţii, Apelul adresat tuturor cre
ştinilor de reprezentanţii Bisericilor orto
doxe antiohiană, rusă, georgiană, română, 
bulgară pentru intensificarea luptei păcii 
este o nouă mărturie în acest sens.

Iată dar cât de bogat în semnificaţii 
şi rodnic în rezultate a fost sinodul apo-

Sf, Apostol Pavel şi Sinodul 
apostolesc din Ierusalim

Hotărîrea sinodului apostolesc dela Ieru
salim, că păgânii care îmbrăţişează credinţa cre
ştină nu sunt obligaţi să ţină legea mozaică şi 
să fie tăiaţi împrejur, deschizându-se astfel larg 
drumul creştinismului în sânul tuturor popoa
relor, poartă îa mare parte pecetea contribuţiei 
Sf. Ap. Pavel. El este apostolul neamurilor şi 
interpretul fidel al Evangheliei lui Hristos între 
neamuri. Siaodul apostolesc pune numai girul 
său decisiv pe concepţia şi activitatea marelui 
apostol.

Să urmărim dar desfăşurarea evenimentelor 
din sânul comunităţii creştine îa această privinţă.

Mântuitorul a dat ucenicilor Săi, după în
viere, o poruncă care trebuia să fie pentru ei 
un testament pe care să-l execute. Această po
runcă sună astfel •, „Datu-mi-s'a toată puterea în 
cer şi pe pământ, drept aceea mergând, învăţaţi 
toate neamurile, botezându-le în numele Tatălui 
şi al Fiului şi al Sfântului Duh, învăţându-le să 
păzească toate câte am poruncit vouă. Şi iată 
eu cu voi sunt în toate zilele, până la sfârşitul 
veacului“ (Mat. 23, 15—20). Această poruncă pe 
cât de precisă, tot pe atât de categorică, impu
nea o sarcină extraordinar de mare asupra ume
rilor apostolilor. Punerea în practică a acestei 
porunci nu mergea fără oarecare dificultăţi, din 
cauza atitudinei Mântuitorului faţă de V, T., 
atitudinii Lui faţă de instituţiile mozaice şi chiar 
faţă de învăţătura cărturarilor şi a fariseilor, ca 
şi datorită faptului că Domnul nu a predicat 
printre păgâni, încât nu a lăsat un exemplu 
practic care să fie normă pentru apostoli, cum 
au să procedeze în astfel de cazuri. El nu a pre
cizat care trebue să fie atitudinea păgânilor faţă 
de lege, acest lucru l-a lăsat sa-1 facă apostolii 
călăuziţi de Duhul Sfânt.

Mântuitorul considera V. T. ca o carte 
sfântă, pentrucă ea cuprindea revelaţia dumne
zeiască. El spune chiar că n'a venit să strice 
legea şi proorocii, ci ca să le împlinească şi că 
o iotă sau o cirtă nu va trece din lege până nu 
se vor impiini toate (Mat. 5, 17—18).

Evangheliile ne arată însă, că El n’a înţeles 
să menţină şi să împlinească legea în totalitatea 
şi în forma care exista. El a venit să o spiri
tualizeze şi să o desăvârşească şi în această 
formă desăvârşită să o împlinească. El se pla
sează în faţa Legii vechi ca o autoritate supe
rioară (cf. Predica de pe munte). Sintetizarea 
legii şi a profeţilor în porunca iubirii de Dum
nezeu şi a iubirii deaproapelui (Mat. 22, 37-39) 
ne arată cum a înţeles Mântuitorul să desăvâr
şească legea şi în ce sens a spus El că a venit 
să o împlinească (Mat. 5, 17). Mântuitorul a con
siderat V. T. ca o temelie pentru legea cea 
nouă, dar n'a înţeles să menţină legea veche în 
totalitatea ei şi astfel să o împlinească, ci a în- 

(Conatinuare în pag 3]

» e o M o r o e e e o c
stolesc dela Ierusalim. Aniversarea lui nu 
este aniversarea unui eveniment istoric de
păşit, ci reîmprospătarea spiritului veşnic 
viu ai Ortodoxiei, care creşte peste vea
curi în Hristos, pe temelia pusă dintru în
ceput, fără să se abată întru nimic dela 
această temelie. Această dreaptă credinţă, 
această desvoltare pe linia adevărului cre
ştin, aşa cum i-a propovăduit Mântuitorul 
şi l-au întrupat apostolii în cele dintâi co
munităţi creştine şi în soborul dela Ieru
salim, constitue puterea, viaţa şi slava Or
todoxiei. De aceea se cade ca Ei să-i slu
jim şi poruncile Ei să le împlinim cu toată 
puterea sufletelor noastre, ca nişte ade
văraţi ucenici ai lui Hristos şi fii ai Bise
ricii Sale.
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Sfântul apostol Pavel şi sino
dul apostolesc din Ierusalim

[Urmare din pag 2)
ţeies să menţină duhul religios şi moral din ea 
desăvârşindu-1 şi lăsând să cadă învelişul ei e x 
te rn  şl trecător, căci spunea El „nimeni nu pune 
vin nou în burdufuri vechi" (Mat. 9, 16). El n'a 
înţeles să menţină legea în forma ei veche şi pe 
aceasta să o petecească cu bucăţi nouî, căci un 
astfel de lucru s'ar fl dovedit nefolositor (Mat. 
9, 15). El a atribuit legii un caracter transitoriu, 
un rol pregătitor şi acest fapt reiasă din toată 
atitudinea Lui (cf. Mat. 15, 11; 12, 6, 8; loan 
4, 22—23) şi din cuvintele „că toţi proorocii şi 
legea până la loan au proorocit“ (Mat. 11, 13)» 
iar de atunci se vesteşte legea cea nouă care 
devine normativă.

Nimeni n'a înţeles mai corect atitudinea 
Mântuitorului faţă de lege ca tocmai apostolul 
Pavel care spunea: „Şi m'am făcut pentru Iudei 
ca un Iudeu, ca să dobândesc pe Iudei; pentru 
cei de sub lege ca un supus legii, deşi nu sunt 
sub lege, ca să dobândesc pe cei de sub lege" 
(I Cor. 9, 20), precum nimeni n'a înţeles mai 
bine caracterul transitoriu al legii ca tocmai el, 
cum se constată mai ales din Epistolele către 
Galateni şi Romani.

Mântuitorul spunea „că a venit Fiul omului 
să mântuiască pe cel pierdut" (Mat. 18, 11) indi
ferent de naţionalitatea sau rasa căreia îi apar
ţinea, accentuând astfel caracterul universalist al 
misiunii Sale Caracterul spiritual al învăţăturii 
Domnului e o dovadă că ea era destinată tu
turor oamenilor fără deosebire de rasă sau neam. 
Caracterul universal al învăţăturii Domnului se 
desprinde de pe toate paginile Evangheliei şi 
reese atât de clar din parabolele Sale. (Sămănă- 
torul ş. a. Mat. 13. Samarineanul Luca 10, Fiul 
pierdut Luca 15).

Pentru a intra în împărăţia Sa, El cere 
condiţii care pot fi îndeplinite de toţi, ca pocă
inţă şi credinţă. EI nu lasă să fluture peste îm
părăţia cerurilor propovăduită de El, nici un 
steag cu caracter naţional. Condiţiile speciale 
pentru intrarea în această împărăţie pe care le 
aflăm in Predica de pe munte, nu conţin nimic 
care ar fi putut constitui pentru cineva vreo 
piedică din punct de vedere naţional. El învaţă 
pe apostolii Săi să se roage ca împărăţia lui 
Dumnezeu să se realizeze precum în cer aşa şi 
pe pământ, fără nici o restricţie la anumite gra
niţe naţionale (Mat. 6, 10). El dă apostolilor pu
terea de legare şi deslegare pe pământ fără a 
face vreo restricţie (Mat. 18, 18). învăţătura 
Evangheliei era deci destinată tuturor oamenilor 
şi împărăţia Sa trebuia să-i cuprindă pe toţi 
indiferent de neam sau rasă şi deci porunca dată 
ucenicilor Săi de a merge să propovăduiască la 
toate popoarele (Mat. 28, 19) e cum nu se poate 
mai firească, căci ea concordă cu întreagă învă
ţătura Domnului. (1)

Toate lucrurile amintite până acuma erau 
clare pentru cei doisprezece apostoli, totuşi nu 
ştim despre nici unul dintre ei că s'ar fi dus 
înainte de sinodul apostolesc ca să propovă
duiască printre păgâni. Activitatea celor doi
sprezece se mărgineşte numai în cadrele Pale
stinei. Lucrul acesta nu e greu de explicat, dacă 
ţinem seamă de următoarele consideraţii. Toţi 
apostolii erau Iudei crescuţi în respectul legii 
milenare şi a instituţiilor religioase şi a tradiţiei 
seculare a poporului lor. Respectul Mântuito
rului pentru lege şi pentru instituţiile religioase 
ale poporului Iudeu, nu a rămas fără influenţe 
asupra lor. Pentru aceea ei împreună cu mem
brii comunităţii din Ierusalim frecventau Tem
plul şi luau parte la cult şi păzeau obiceiurile 
iudaice (F. Ap. 31, 51, 2). Ei îşi aduceau aminte 
că Mântuitorul însuşi s’a simţit trimis în primul 
rând către fiii lui Israil. El a spus chiar că 
Evanghelia e destinată mai întâi acestora şi că

trebue să se sature mai întâi „fiii,, prin care 
înţelegea pe Iudei şi numai după aceea urmează 
păgânii (Mat. 15, 2o). Aceeaşi idee se desprinde 
şi din parabola nunţii fiului de împărat (Matei 
22 şi urm.) ca şi aceea a celor invitaţi la cină 
(Luca 14, 16 urm.). Ei îşi mai aduceau aminte 
că atunci când i-a trimis Domnul pentru întâia 
oară la propoveduire le-a spus ca să meargă 
mai vârtos către oile casei lui îsrail (Mat. 10, 6). 
Chiar porunca Domnului de a propovedui »la 
toate popoarele" cuprindea printre aceste po
poare şi pe Israil. Toate cele amintite mai sus, 
ca şi faptul că Mântuitorul însuşi şi-a mărginit 
activitatea numai în sânul poporului Său, i-a 
putut face să considere ca o datorie principală 
a lor câştigarea mai întâi a lui Israil pentru 
Evanghelie (F. Ap. 5, 21).

Apostolii nu şi-au uitat de porunca Dom
nului de-a propovedui la toate popoarele şi de 
aceasta le aducea aminte chiar vorbirea lor în 
diferite limbi dupăce s’a pogorît Duhul Sfânt 
asupra lor (F. Ap. 2 urm.). Apostolul Petru 
exprimă acest lucru în cuvântarea ţinută celor 
care erau de faţă cu aceea ocazie, că făgăduinţa 
de a le împărtăşi pe Duhul Sfânt este atât pen
tru ei cei de faţă şi copiii lor, ca şi pentru toţi 
cei de departe ori pe câţi va chema Dumnezeu 
la creştinism şi deci şi pentru păgâni (F. Ap. 
2, 39). (2)

Cu toate acestea din Faptele Apostolilor 
ştim că Ap. Petru numai în urma unei viziuni 
a ajuns să meargă în casa sutaşului Corneliu 
(F. Ap. 10) şi că întors de acolo la Ierusalim 
credincioşii din tăierea împrejur să priceau cu 
el fiindcă a intrat şi a stat la masă cu păgânii 
(F. Ap. 11, 2—2). Fiindcă Mântuitorul nu a pre
cizat care trebue să fie atitudinea păgânilor faţă 
de lege, nici cum trebuiau să procedeze apo
stolii în activitatea lor printre păgâni, ei încă 
nu erau lămuriţi complet asupra acestui lucru. 
Viziunea din lope ca şi faptul că peste Corneliu 
ca şi peste cei din casa lui s’a pogorît Duhul 
Sfânt, cu toate că nu au fost tăiaţi împrejur era 
o clarificare pentru apostoli.

Mântuitorul a chemat însă un om căruia 
i-a încredinţat în mod special misiunea de a pro
povedui printre păgâni şi acesta a fost Ap. Pavel 
(F. Ap. 9, 15). După trei ani dela convertire, 
timp pe care l-a petrecut în parte în Damasc, 
iar o parte în Arabia şi după un scurt popas 
de 15 zile la Ierusalim (Galat. 1, 17—18), apo
stolul s'a dus în Tars (F. Ap. 9, 30).

In timpul celor 3 sau 5 ani cât a petrecut 
în Cilicia nu a stat inactiv. El şi-a continuat ac- 
tivitaiea sa timp de un an alături de Varnava 
în Antiohia (F. Ap. 11, 25-26) mai apoi a piecat 
în prima sa călătorie misionară printre păgâni.

Apostolui ne spune în Epist. către Gala
teni (1, 11—12) că Evanghelia pe cârcel o pro- 
povădueşte păgânilor n'a primit-o dela oameni» 
nici prin mijlocirea vreunui om, ci prin desco
perire direct dela Mântuitorul. El era în pose
siunea acestei Evanghelii când şi-a început acti
vitatea printre păgâni. Evanghelia de care vor
beşte în Epist. către Galateni, nu se referă la 
cunoştinţele istorice privitoare la viaţa şi învă
ţătura Domnului, pe care le-a primit prin mijlo
cirea lui Anania, a apostolilor, a lui Varnava şi 
a altora, ci Evanghelia sa pe care a primit-o pe 
cale de descoperire cuprindea adevărurile pri
vitoare la egalitatea oamenilor în planul de mân
tuire, admiterea păgânilor în Biserică pe picior 
de egalitate cu Iudeii, înlăturarea legii mozaice, 
libertatea care rezultă pentru toţi, mai ales pen
tru creştinii ieşiţi din păgânism, îndreptarea oa
menilor prin credinţă fără faptele legii, încorpo
rarea creştinilor la Hrlstos prin botez şi unirea 
tuturor în El". (3)

Chiar dacă apostolul a ajuns să-şi pre
cizeze unele din aceste adevăruri în activitatea 
sa de mai târziu şi mai ales în luptă cu iudai- 
zanţii, el a fost în posesia acestor principii dela

început şi le-a predicat în activitatea sa misio
nară începând încă în Cilicia. El predica deci 
că legea mozaică nu mai este obligatorie nici 
pentru Iudeii trecuţi la creştinism, cu atât mai 
puţin pentru păgânii încreştinaţi. Fără îndoială 
că Iudeii din Diaspora trecuţi la creştinism 
crescuţi sub lege continuau să se arate râvnitori 
pentru lege şi obiceiurile lor religioase (F. Ap. 
20, 21) ca şi cei din Palestina, dar ceea ce tre
bue noi să reţinem este faptul că apostolul le 
predica tuturor că legea mozaică nu mai este 
obligatorie pentru creştini, fie ei veniţi din iu
daism sau păgânism.

Faptele Apostolilor ne istorisesc că după 
întoarcerea lui Pavel şi Varnava din prima că- 
ătorie misionară la Antiohia (F. Ap. 14, 26) s au 

c o b o rît unii creştini din Iudeea care învăţau pe 
creştini că dacă nu se vor tăia împrejur nu se 
vor mântui (F. Ap. 15, 1). Apostolul Pavel şi 
Varnava însă s’au împotrivit şi au avut multă 
pricire cu ei (F. Ap. 15, 2). Era vorba de prin
cipii fundamentale.

Faptele Apostolilor ne spun că mulţi dintre 
preoţi (F. Ap. 6, 7) şi unii din secta fariseilor 
au trecut la creştinism (F. A. 15, 6) şi făceau 
parte din comunitatea creştină din Ierusalim- 
Aceştia formau o partidă extremistă în comuni
tate şi susţineau obligativitatea tăierii împrejur 
şi ţinerea legii mozaice şi de către păgânii în
creştinaţi, ea fiind o condiţie pentru mântuire. 
Aceşti iudaizanţi sunt aceiaşi cu cei cu care va 
avea să lupte apostolul mai târziu în Galatia, 
(4) şi astfel noi îi cunoaştem mai bine după ceea 
ce spune apostolul în epistola către Galateni.

Ei argumentau cam în modul urm ător: 
Mântuitorul ca Mesia este moştenitorui promi
siunilor făcute de Dumnezeu părintelui Avraam 
şi care nu erau rezervate numai fiilor trupeşti 
ai acestuia. Pentru a face părtaşi şi pe pă
gâni de făgăduinţele făcute lui Avraam, Mesia 
trebuia să-i unească cu Israil prin tăierea îm
prejur, care a fost instituită de Dumnezeu 
pentru aleşii Săi. Avraam a mai fost şi tipul 
omului drept. Pentru a face dreptatea aşa cum 
a făcut-o Avraam, Dumnezeu a dat prin Moise 
o lege precisă şi rolul lui Mesia a fost ca să 
facă ca această lege să fie pusă în practică atât 
de Israil, cât şi de păgâni. Nimeni nu putea nă
dăjdui să fie mântuit prin Hristos, dacă calcă şi 
nesocoteşte legea mozaică, dată de Dumnezeu 
însuşi. Dar pe măsură ce creştinii ar fi dat im
portanţă legii, prin care venea îndreptarea, în 
aceeaşi măsură le-ar fi scăzut credinţa lor în 
Hristos, Dacă creştinii nu erau făcuţi părtaşi de 
mântuire prin Hristos, ci mântuirea era împăr
tăşită prin tăierea împrejur, atunci rolul Mântui
torului era minimalizat şi botezul era fără rost, 
căci ei nu mai oferea nimic creştinilor. (5) Iudai- 
zanţii prin pretenţiunile lor ar fî ajuns să di
strugă însăşi baza creştinismului, care era cre
dinţa în Hristos. Apostolul Pavel a înţeles acest 
lucru şi pentru aceea li s'a opus cu îndârjire.

In urma discuţiilor vehemente ale aposto
lului Pavel şi Varnava cu iudaizanţii din Antio
hia şi a opoziţiei categorice a celor dintâi faţă 
de pretenţiile acestora din urmă, comunitatea 
din Antiohia a trimis pe Pavel şi Varnava înso
ţiţi şi de alţi delegaţi la Ierusalim unde avea să 
se desbată în adunarea apostolilor marea pro
blemă. Aici au fost primiţi de întreaga comuni
tate, istorisind lucrurile minunate făcute de Dum
nezeu prin ei. Iudaizanţii şi-au expus şi ei punc
tul lor de vedere (F, Ap. 15, 4, 5). Au urmat 
apoi discuţii aprinse în care credem că apostolul 
Pavel prin puterea lui de argumentare va ii 
spulberat toate argumentele iudaizanţilor, arătând 
ce consecinţe grave ar avea impunerea legii pen
tru păgâni. Ca unul care a trăit între păgâni şi-i 
cunoştea mai bine decât ceilalţi apostoli şi le 
ştia aversiunea pentru tăierea împrejur, încât şi 
prozeliţii care se ataşau sinagogei se fereau să 

(Urmare în pag. 4-a)
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PRINCIPIUL SINODALITAŢII
în viaţa bisericească a veacului apostolesc

„... păruta-s'a Duhului Sfânt şi NOUĂ...“ 
F. Ap. 15, 38

Sfântul apostol Pavel şl sinodul din Ierusalim
(Continuare din pag. 3-a)

se taie împrejur; aducând cu sine şt experienţa 
bogată făcută pe teren între păgâni şi expunân- 
du-şi Evanghelia pe care el spunea Galatenilor 
că a primit-o prin revelaţie dela Mântuitorul, 
Apostolul Pavel va fi produs o impresie pro
fundă asupra întregei adunări (F. Ap. 15, 7). 
Apostolul Petru prin cuvântarea sa prin care 
istorisea cazul cu Cornelie sutaşul, n'a făcut 
decât să confirme teza pe care a susţinut-o apo
stolul neamurilor (v. 7—11).

Varnava şl Pavel, luând apoi cuvântul, au 
arătat cum Dumnezeu, prin minunile făcute printre 
păgâni a aprobat felul lor de evanghelizare pri- 
tre păgâni (v. 12). Sf. Iacob, care era cu toată pro
babilitatea prezidentul Sinodului, rezumând dis
cuţiile face propunerea, prin care sunt respinse 
pretenţiunile iudaizanţilor de a impune păgânilor 
legea şi tăierea împrejur, ceea ce Sinodul aprobă, 
dând astfel câştig de cauză Ap. Pavel şi lui Var
nava. Aplicarea practică a hotărîrii principale a 
sinodului apostolesc s'a făcut pe loc, căci nici 
Tit care însoţea pe sfântul Pavel şi pe Varnava 
şi care era Elin, n'a fost silit să se taie împrejur 
(Galat. 2, 3). Apostolul putea spune că dupăce 
şi-a expus evanghelia sa, cei mai de seamă din
tre apostoli au aprobat-o şi nu i au impus ni
mic (Galat. 2, 2, 6). Dovadă este tocmai hotă- 
rîrea sinodului. Porunca dată păgânilor de a se 
feri de carnea jertfită idolilor, de sânge, de car
nea animalelor sugrumate şi de desfrâu nu adăuga 
de fapt nimic esenţial evangheliei propoveduite 
de sf. Pavel. Prin hotărîrea sinodului s'a înlă
turat deci primejdia care ameninţa de a face din 
creştinism o anexă a religiei mozaice şi apostolul 
Pavel a adus o contribuţie importantă pentru 
triumful libertăţii Evangheliei.

Dar acelaş apostol prin atitudinea hotărîtă 
pe care a avut-o în Antiohia, după sinodul apo
stolesc, faţă de ap. Petru, a ferit Biserica de 
primejdia ce-i ameninţa unitatea, prin formarea 
în sânul ei a două tipuri de creştinism, unul de 
nuanţă iudaică, iar altul deosebit de acesta şi 
fără această coloratură; primul considerat mai 
superior, iar al doilea mai inferior. (6) Apostolul 
Petru după venirea sa în Antiohia sta la în
ceput )a masă cu toţi creştinii, deci şi cu cei 
dintre păgâni, dar sub influinţa unor iudeocre- 
ştini veniţi din Ierusalim, el s'a separat de pă- 
gânocreştini şi nu mai lua masa cu ei. Exemplul 
său a fost urmat şi de ceilalţi icdeocreştini şi 
chiar de Varnava, comunitatea din Antiochîa 
fiind ameninţată să se dcsbine în două. Atitu
dinea Ap. Petru lăsa impresia că iudeocreştinii 
se necurăţesc prin contactul lor cu păgânocre- 
ştinii. înrădăcinarea unei astfel de concepţii în 
comunitatea din Antiohia ar fi putut avea ur
mări grave şi pentru celelalte comunităţi cre
ştine formate din iudei şi păgâni încreştinaţi, ca 
şi pentru unitatea Bisericii în general. Atitudinea 
hotărîtă a apostolului ner murilor, care ceartă pe 
Petru pentru purtarea lui, a contribuit la resta
bilirea unităţii în comunitatea din Antiohia fe
rind astfel Biserica de încă o primejdie care o 
ameninţa. Aşa se respectă şi se aplică hotărîrea 
sinodului apostolesc şi Evanghelia Domnului cu
cereşte popoarele, unindu-le într o mare comu
nitate; Biserica lui Hristos.
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S. Vlad

în tâ iu l  is to r io g ra f a u to r iza t a l o rig in ii c re 
ş tin ism u lu i ş i  p ă r in te le  re a l a l I s to r ie i b isericeşti, 
m e d ic u l an tioh ian  sfân tu l L uca, a ş te a p tă  încă  să  
fie con su lta t de  a d e p ţii îm p ă tim iţi a i s is te m u lu i de  
conducere b ise r ic e a sc ă  b a za t p e  p rin c ip iu l m o
narhic.

E x a m e n u l sen in , obiectiv , n ea fec ta t d e  p r e 
con cep ţii fa b r ic a te  u lterior, a l  ce le i de  a doua  
d in tre  sc r ip tu r ile  d ed ica te  d e  s f . L u ca  p a tr ic ia 
n u lu i rom an  T eo fil — sfâ n ta  ca r te  a F a p te lo r  
A p o s to lilo r  — p e rm ite  s ă  se  m ă so a re  în to a tă  
pro fu n zim ea  lor, p ră p ă s tio a se le  p o v â rn işu r i ce  
s ’au  c ă sc a t în tre  p ra c tic a  v ie ţii b ise r ic e ş ti a cre 
ş tin ă tă ţii p r im a re  ş i  d ep rin d erile  p r im a ţia le  ale  
a u tocra ţilo r e c le s ia s tic i în coron aţi cu tia ra  p a pa lă . 
C on fru n tarea  a cea sta , s ta b ilin d  c u ra jo s  d ev ierile  
dela  lin ia  de  con du ită  a B iser ic ii-m a m e , rea b ili
te a z ă  a d e v ă ru l is to r ic  îm bu ru ien a t de  a m b iţii om e
n eşti ca re  nu se  h răn esc  d in  so lu l d a rn ic  a l  d ra 
g o ste i, a l  fră ţie i ş i  a l sm eren ie i creştin e . E a  ech i
va le a ză , to to d a tă , cu  un a c t de  a p ă ra re  a  s fâ n 
tu lu i a p o s to l P e tru , p ro c la m a t a b u ziv , fă ră  ş tire a  
ş i  fă ră  vo ia  lui, cap  de  coloană a l ep iscop ilo r  
R om ei.

T re i even im en te  con su m ate  cu râ n d  du pă  
în ă lţa rea  la  cer  a M ântu itoru lu i, cerce ta te  în d e s 
fă şu ra re a  lo r  m in u ţios în reg is tra tă  de  sf. L u ca , 
v ă d e sc  cu p r iso s in ţă  fe rm ita tea  m a n ifesta tă  de  
cre ş tin ă ta te a  p r im a ră , d e -a  re zo lv i p rob lem ele  de  
con du cere  b ise r icea scă  ex c lu siv  în con form ita te  cu  
în do ita  d e c la ra ţie  a  unicului ş i  d u m n ezeescu lu i 
C a p  a l B is e r ic i i:  „ U n d e  su n t-d o i sa u  tre i a du 
n a ţi în tru  num ele m eu, aco lo  su n t ş i  eu în m ij
locu l lo r “ (M ate iu  18, 2 0 ) ;  ş i :  „E u  m ă duc la  
T a tă l m eu, ş i  v o i ru ga  p e  T a tă l ş i  a l t  M ân gâ ie to r  
vă  va  da , ca  s ă  răm ân ă  cu voi în  veac, D u h u l 
a d evăru lu i... N u  vă  vo i lă sa  orfani..."  ( lo a n  14, 
12, 1 6 - 1 8 ) .

L a o la ltă , în  sin od , ş i  cu p a r tic ip a re a  D uhu- 
hulu i S fâ n t, a  c ă ru i sm e r ită  „co n vo ca re“ la  so -  
boare le  lor p r im ii c reştin i o să v â rşe a u  prin  ru 
g ă c iu n i sp e c ia le  d e  in vocare  — a c e a s ta  era  m e
toda  de con du cere  b ise r icea scă  p ra c tic a tă  de  cei 
ce au fo st v ă ză to r ii  ş i  a u z ito r ii L o g o su lu i în 
tru pa t. M ă rtu r ia  te x te lo r  in sp ira te  este , în acea stă  
priv in ţă , lip s ită  d e  ech ivoc. C u m  vom  ved ea  !...

1. M o a r te a  lu i Iu d a  v â n ză to ru l in fa m a n tă  ca  
ş i  fa p ta  pen tru  c a re  e u rg is it  c â t va  f i lum ea (cf. 
F. A p . 1, 16—18), pu n ea  p rob lem a  co m p le tă r ii 
va ca n ţe i iv ite  în sâ n u l soboru lu i a posto lesc .

P re p a ra tiv e le  p re lim in a re  în v e d erea  e fe c 
tu ă rii a c e s te i opera ţii, s ’au  d e s fă şu ra t în p re ze n ţa  
ş i  cu p a r tic ip a re a  în tregei co m u n ită ţi c reştin e  ie . 
ru sa lim iten e  (c f. F . A p . 1, 12—15). S fin ţii a p o 
s to li, p r in  ro s tu l lu i P e tru , a r a tă  o b iec tu l a d u 
n ării, p re z in tă  expu n erea  de m otive  (c f. F . A p . 
1, 1 6—20) ş i  reco m a n d ă  ca lea  ce trebu e  u rm a tă  
pen tru  so lu ţio n a rea  p ro b lem ei (c f . F . A p . 1, 21 -22).

P ro c e d u ra  a p lica tă  în c a zu l de fa ţă , e s tr ic t  
s in o d a lă . O b ş te a  a  a les  D O I  bărba ţi, d eo p o trivă  
d e  vredn ici s ă  d ev in ă  aposto li. Cum  nu e ra  ne
voie d e c â t d e  U N  aposto l, a legerea  d efin itivă  a 
fo s t  r e ze rv a tă  D om n u lu i, ca re  s in g u r cu n oaşte  
s tră fu n d u r ile  in im ilor. In terven ţia  L u i a fo s t  so li
c ita tă  p r in tr ’o ru găciu n e sp ec ia lă  (te x tu l ei, în F , 
A p . 1, 2 4 —25), ca re  în creştin ea ză  p ro c e d e u l ru 
d im en tar, a tu n c i în c ircu la ţie  g en era lă , a l  tra g er ii 
la  so rţi. O b ştea , cu sf in ţii a p o s to li în fru n te , p ro 
pune, ia r  D om n u l d ispu n e.

D e  re ţin u t am ăn u n tu l că  s f . P e tru  nu şi-a  
a su m a t n ic i m ă c a r  în tâ ie ta tea  desem n ă rii ce lor  
do i b ă rb a ţi d eo p o tr ivă  d e  vredn ic i, p re ze n ta ţi  
D om n u lu i d re p t ca n d id a ţi pen tru  locu l v a ca n t de  
a p o sto l. Ei, to ţi „ A U  p u s  îna in te p e  doi..."  (F . 
A p . 1, 23).

2. în  vederea  a leg erii ce lo r  7 d iacon i, „cei 
D o isp re ze c e  au ch em a t m u lţim ea  u cen icilor“ (F . 
A p . 6, 2), a so c iin d  în treaga  obşte  a  c re ş tin ilo r  
ie ru sa lim iten i ta  d e să v â rş ire a  a cestu i a c t in s titu 
ţion a l („ ş i A U  a le s ..." ;  F . A p . 6, 5). D u p ă  a le 
gere  s ’a  s ă v â r ş i t  h iro ton irea  d iacon ilor, d e  că tre  
s f in ţii a p o s to li (F . A p . 6, 6).

D e a s tă d a tă , nu se  am in teşte  nom inal, niciun  
a p o sto l;  ceea  ce  în sem n ea ză  că  ro lu l sf. P e tru  la 
com plec ta rea  so b o ru lu i aposto lesc  n a v e a  n im ic  
„primaţial".

3. S in o d u l a p o sto le sc  d e la  Ieru sa lim  es te  ş i  
m a i con clu den t în  a c ea stă  p riv in ţă . E l  s ta  în fa ţa  
p ro b lem e i o b lig a tiv ită ţii leg ii m oza ice  pen tru  c re 
ş tin ii re c ru ta ţi d in tre  păgân i. P ro b lem a , iv ită  în 
p lin  câ m p  m ision ar, s ’a  îm p ă r tă ş it de  so lu ţion ări 
a d  hoc, ca re  a tâ rn a u  de d isp o z iţia  p ro  sa u  a n ti  
le g a lis tă  a  m isio n a rilo r  a n g a ja ţi în u ria şa  lu crare  
d e  expan siu n e  a c re ş tin ism u lu i în sp a ţiu l greco- 
rom an .

A d o p ta re a  unei p ro c e d u r i U N I T A R E  în 
a c ea stă  d irec ţ.e , se  im pu n ea im perios. O  im pu
neau con sideren te  su perioare , pe  ca re  a lţi p ă r ta ş i  
la  a lc ă tu ire a  a c e s tu i n u m ăr sp e c ia l a l „ T elegra
fu lu i R o m â n " au  sa rc in a  d e -a  le re leva  ş i  v a 
lo rifica .

S in o d u l a p o sto le sc  se  se s iz e a ză  ş i  h o tă ră ş te :  
P ă g â n ii au a cces la  H r is to s  D I R E C T , fă ră  să  
se  iu d a ize ze  în p rea la b il.

H o tă ră ş te  d u p ă  ce A S C U L T Ă  ş i  C Â N T Ă 
R E Ş T E  am bele  op in ii în chestiune, d â n d  a cces  la  
c u v â n t tu tu ro r ce lo r ce a vea u  d e  ex p rim a t o 
vorbă  cu  tem eiu  în m a terie . H o tă ră ş te  Î N  S O 
B O R , cu a s is te n ţa  D u h u lu i S f â n t : „ P Ä R U -  
T U - S ’A  DUHULUI SFÂNT SI NOUĂ..." (F . 
A p . 15, 28).

P re şe d in ţia  d esb a te r ilo r  a deţinu t-o  sf. Iacob, 
„ fra te le“ D om n u lu i — care  nu făcea  p a r te  d in tre  
„cei D o isp rezece"  — în ca lita tea  sa  d e  „e p isco p “ 
s ta b il a l  B ise r ic ii-m a m e  din Ieru sa lim .

E n cic lica  e m isă  d e  sobor, e s te  isc ă lită  a s t
fe l. „ A P O S T O L I I  ş i  B Ă T R Â N I I  ş i  F R A Ţ I I " 
( s c i l :  din  Ie ru sa lim ; F. A p . 15, 23).

Sf. P e tru  a p a r tic ip a t la  d esb a te r i ca  o r ic a re  
a lt m em bru  a l  sinodu lu i.

S u n t ev iden ţe  ca re  nu su fă r  co n tra zicere . 
C oncluziile  c a re  se  d e sp r in d  d in  a ces te  da te , le-am  
a n tic ip a t la  în cepu tu l artico lu lu i acestu ia .

O r to d o x ia  ră să r ite a n ă  răm ân e, p e s te  a n i ş i  
p e ste  vrem i, fide lă  s is te m u lu i S I N O D A L  de  con 
du cere  b iser icea scă . E l  a re  g iru l v re r ii M â n tu i
toru lu i H ris to s  ş i  p u te rea  exem plu lu i B ise r ic ii  
p rim a re .

GRIGORIE T. MARCU

Ziarul cehoslovac „Democraţi;) populară“, 
organ al partidului popular se ocupă în articolul 
din 21 Iulie 1951: „Publicaţiile religioase din Ro
mânia“, cu tipăriturile ce apar în R. P. Română. 
Astfel arată că Constituţia garantează libertatea 
conştiinţei religioase şi indică principalele publi
caţii bisericeşti ortodoxe, precizând specificul fie
căreia iu parte; între ele înşirue „Telegraful Ro
mân“ şi „Lumina Satelor’ într’un frumos clişeu. 
Urmează expunerea asupra presei catolice, cu 
precizări asupra conferinţei clerului catoiic dela 
Cluj şi citează din cuvintele can. Fodor Grigorie 
pasagiul, că credincioşii catolici şi clerul din R. 
P. Română nu pot să rămână în urma catolicilor 
din R. P. Cehoslovacia, Ungaria şi Polonia, care 
au găsit drumul cel corect în colaborare armo
nică cu Statul şi cu celelalte confesiuni, spre 
sprijinirea luptei pentru pace. Articolul se încheie 
cu constatarea că presa religioasă contribue la 
lămurirea principiilor creştine şi totodată la co
laborarea cu Statul, spre întărirea activităţii în 
folosul patriei şi al poporului muncitor şi spre 
biruinţa păcii în lume.
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Prim atul lui Petru
în lumina desbaterilor sinodului apostolesc dela Ierusalim

Pe la jumătatea veacului I d. Hristos proas
peţii creştini, recrutaţi dintre Iudei şi păgâni, se 
găseau într’o accentuată fierbere pe chestiunea 
dacă mai este sau nu obligatorie legea lui Moise. 
ludeo-creştinii pretindeau obligativitatea ei în în- 
întregime, pentru toţi creştinii. Unii din ei aşa 
zişii „iudaizanţi“ erau loarte intransingenţi în 
această chestiune. Pe de altă parte însă, păgâno- 
creştinii nu se învoiau s’o accepte, socotind-o 
inutilă. Şi unii şi alţii pretindeau că-şi sprijinesc 
punctul lor de vedere respectiv pe autoritatea 
câte unui apostol: Iudeo-creştinii, pe autoritatea 
apostolică a iui Petru, păgâno-creştinii pe cea a 
lui Pavel.

Apostolul Petru primise dela Domnul de a 
propovădui Evanghelia printre iudei, iar Pavel 
printre păgâni (Gal. 2, 8; F. Ap. 9, 15; 22, 21; 
26, 17—18), Din motive lesne de’nţeles, ambii 
apostoli, în propovăduirea lor, au trebuit să facă 
anumite concesiuni. Anume, Petru îngădui Iudeilor 
încreştinaţi de a-şi ţine şi legea lor, în litera şi 
spiritul ei; iar Pavel îngădui păgânilor încreştinaţi 
deplină libertate faţă de legea Iudeilor. Deci unul 
îngăduia supunere totală, iar celălalt nesupunere 
tota'ă faţă de legea lui Moise.

In comunitatea din Corint, creştinii erau îm
părţiţi în partide: unii îşi ziceau cu mândrie „ai 
lui Petru“ alţii „ai lui Pavel“... (Í Cor. 1, 12>. 
Deci şi unii şi alţii se apărau cu autoritatea câte 
unui apostol. Păgâno-creştinii nu-1 bârfeau pe 
Petru, dar socoteau că nici Pavel nu este mai 
mic ca el. Iudaizanţii însă îl bârfeau pe Pavel, 
dar nu ca pe un apostol mai mic ca Petru, ori 
ca ceilalţi, ci ca pe un fals apostol, ceea ce în
semnează, că dacă l-ar fi socotit Apostol ade
vărat, ar fi trebuit să-i recunoască egalitatea cu 
toţi ceilalţi apostoli ai Domnului. încolo însă nu 
fac nici măcar o vagă aluzie la vreo întâietate 
a lui Petru între apostolii cei adevăraţi, întâietate 
pe care să caute s’o impuie cu atât mai vârtos 
celor falşi cum ar fi Pavel.

Chestiunea obligativităţii lesii iui Moise a 
fost agitată grav mai cu seamă între iudeo-cre
ştinii şi păgâno-creştinii din Antiochia Siriei. Ea 
trebuia limpezită urgent şi categoric. Dar cine 
avea căderea să i pună capăt, când ambele ta
bere se sprijineau pe autoritatea câte unui cpo. 
stol? Se punea oare problema unei ierarhii 
între autoritatea şi competinţa celor doi apostoli, 
pentru ca chestiunea controversată să se rezolve 
automat şi rapid? Nu! Ambele partide au căzut 
de acord s’o ducă în faţa sinodului apostolesc, 
singurul competent a o rezolva just şi a pune 
capăt controversei. Câţiva delegaţi ai lor „Pavel 
şi Varnava şi alţi câţiva dintre ei“ au plecat la 
Ierusalim, spre a sesiza o decizie a tuturor apo
stolilor întruniţi în sinod. E pentru prima dată 
când apostolii Domnului se întrunesc în sinod, ca 
să decidă asupra unei chestiuni de credinţă, care 
privea tânăra Biserică. Mersul desbaterilor este 
relatat relativ pe larg, în F. Ap. 15, 1—35. Să 
zăbovim puţin asupra câtorva versete din textul 
biblic, pentru a constata din ele, care a fost po
ziţia apostolului Petru în acest sincd.

Cele spuse mai sus au rostul de a lămuri 
cu deosebire primele cinci versete ale textului 
biblic şi de a arunca o oarecare lumină asupra 
versetelor ce urmează.

6. „Atunci apostolii şi bătrânii s’au adunat 
ca să cerceteze acest lucru. 7. După multă cer
cetare, s’a sculat Petru şi le-a vorbit: Bărbaţilor 
şi fraţilor, voi ştiţi că din zile vechi Dumnezeu, 
între voi toţi, a ales ca prin gura mea păgânii 
să audă cuvântul evangheliei şi să creadă. 8. Şi 
Dumnezeu, cel ce cunoaşte inimile, le-a dovedit 
aceasta dându-Ie Duhul Sfânt ca şi nouă. 9. Şi 
prin credinţă curăţind inimile lor, între noi şi ei 
n’a făcut nicio deosebire. 10. Acum deci, pentru 
ce ispitiţi pe Dumnezeu şi vreţi să puneţi pe

grumazul ucenicilor un jug pe care nici părinţii 
noştri nici noi n’am putut să-i purtăm? 11. De 
vreme ce noi credem că suntem mântuiţi în ace- 
laş fel ca şi el prin darul Domnului lisus*.

Să ne oprim puţin aici, pentru a face câteva 
constatări. în general, întâietatea vreunui apostol 
este prin definiţie exclusă, deoarece;

a) Creştinii nu s’au adresat lui Petru şi nici 
altui apostol, ci sinodului apostolesc, de unde 
rezultă că n’aveau nicio cunoştinţă de vreun pri
mat şi de vreo infailibilitate a lui Petru. Dacă 
Petru le-ar fi avut, era cu neputinţă ca creştinii 
să nu le fi recunoscut şi să nu fi făcut apel la 
ele. Pe de altă paite, sinodul în ansamblul lui a 
acceptat să desbată chestiunea controversată, 
fără să-şi fi declinat competinţa în faţa lui Petru, 
de unde rezultă deasemenea, că Petru era so
cotit întru totul egal cu oricare din ceilalţi 
apostoli.

b )  în sinod au fost acceptaţi ca membri şi 
„bătrânii“, adică „presbiterii“ sau „episcopii“. (Pe 
atunci, presbiterii sau „bătrânii“ se numeau şi 
„episcopi“, iar episcopii, deasemenea se numeau 
şi „presbiteri“ sau „bătrâni“). Nu putem şti — 
deoarece nu ni se spune aici — care erau drep
turile acestora în sinod. Din versetele următoare 
constatăm că au avut sigur drept de vot consul
tativ, deoarece unii din ei au făcut propuneri, — 
şi că chiar „fraţii“, sau credincioşii de rând au 
avut un oarecare rol. Din această lărgire a si
nodului rezultă, că chestiunea în discuţie nu mai 
putea fi soluţionată prin competinţa numai a 
unuia din membri sinodului.

c ) Pentru soluţionarea problemei în desba- 
tere, a fost nevoie de „multă cercetare“ (vers 7), 
adică de şedinţe preliminarii lungi şi probabil 
repetate, ceea ce presupune discuţii aprinse, în 
contradictoriu. Ori, aceasta exclude categoric po
sibilitatea de a fi avut Petru vreo întâietate, sau 
vreo prerogativă în plus faţă de ceilalţi apostoli 
şi de a nu se fi discutat acolo dela egal la egal.

d) Luând cuvântul, „după multă cercetare“, 
apostolul Petru nu-şi impune, ci îşi expune punc
tul său de vedere. El se adresează sinodului cu 
argumente şi face apel Ia înţelegerea membrilor, 
Ia logica şi la sentimentele lor (v. 10—11). Nu 
rosteşte cu autoritate o sentinţă, o dogmă indis
cutabilă, cum ar face azi pretinsul său urmaş, 
după care „Roma locuta, causa finita“. El doar 
propune un principiu, iar propunerea lui urma să 
fie discutată în sinod, aşa cum de altfel aveau 
să fie discutate şi alte propuneri Cuvântarea sa 
abia continuă discuţiile, iar nu le sfârşeşte, cum 
ar îi cazul, dacă el ar fi fost mai mare între 
apostoli. încheerea o face sinodul în ansam
blul Iui.

e) Petru anunţând faptul, pe care îl foloseşte 
ca argument, că iui singur între toţi apostolii i 
s’a încredinţat „din zile vechi“ misiunea de-a 
coverti păgânii (v. 7), face aluzie la un singur 
caz concret, al convertirii prin el a primului pă
gân la creştinism, în urma unei vedenii, descrisă 
în F. Ap. 10, 1 ş. a., nu la o trimitere asemănă
toare Ap. Pavel „apostolul neamurilor“. Trimi
terea ce a avut-o de-a boteza pe sutaşul Cor- 
neliu, era specială, limitată, aşa cum au fost şi 
alte trimiteri, ale altor apostoli. Petru a avut să-şi 
împlinească o misiune, iar nu să supraveghez? şi 
să conducă misionarismul creştin în general.

Se vede din toate acestea că Petru n’a 
vorbit ca un şef infailibil al soborului, ci ca un 
membru egal cu ceilalţi membri.

12. „Atunci toată mulţimea a tăcut şi a dat 
ascultare lui Varnava şi lui Pavel care au po
vestit câte semne şi minuni a făcut Dumnezeu 
prin ei între păgâni“. Aşadar şedinţa continuă. 
Ori dacă Petru era între apostoli în situaţia papei 
de azi între episcopii catolici, şedinţa înceta aici.

13. „Când au isprăvit ei, Iacob a ridicat

glasul şi a zis: Bărbaţilor şi fraţilor, ascultaţi-mă ! 
14 Simon Petru a spus cum a avut grijă Dum
nezeu... 14. Drept aceea eu găsesc cu cale să 
nu turburaţi pe cel ce din păgâni se întorc la 
Dumnezeu, 20. ci să le trimiteţi scrisoare ca să 
se ferească de pângăririle idolilor, de desfrânare, 
de carnea dobitoacelor ce au fost sugrumate şi 
de sânge..“. Iată o propunere concretă, asupra 
căreia sinodalii aveau să se pronunţe. Nu o face 
Petru, ci Iacob şi nu e adresată lui Petru, ci si
nodului. Mai poate fi oare vorba de vreo poziţie 
specială a lui Petru în sinod ? Evident, nu! Iacob 
nici nu era apostol, deoarece azi nu mai este 
nici un dubiu, că acest Iacob nu poate fi con
fundat cu nici unul din apostolii cu acest nume. 
El era unul din aşa zişii „Fraţi ai Domnului“ 
(Mat. 13, 55 etc.) şi era episcop (numit şi „pres
biter“) în Ierusalim. în această calitate participă 
la sinod (vers 6). Propunerea lui a fost primită 
întocmai. Sinodul şi-o însuşeşte, căci textul biblic 
spune în continuare:

22. „Atunci apostolii şi bătrânii, cu toată 
Biserica, au hotărît să aleagă bărbaţi dintre ei şi 
să-i trimită la Antiohia... 23. Şi le-au dat la mână 
scrisoarea aceasta: Apostolii şi bătrânii, fraţii. 
Fraţilor dintre păgâni, care sunt în Antiohia şi 
Siria... 24. Deoarece am auzit că unii dintre noi, 
fără să fi avut porunca noastră, venind v’au tur
burat... 25. Noi am găsit cu cale, într’un gând 
fiind, să alegem bărbaţi şi să-i trimitem la voi... 
28. Căci Sfântul Duh şi noi am găsit cu cale să 
nu vă mai împovărăm cu nimic mai mult, decât 
cu acestea de neapărată trebuinţă: 29. Să vă 
feriţi de. , etc.

Remarcăm aici următoarele lucruri de toată 
importanţa în chestiunea ce ne interesează:

a ) Decizia o iau toţi membri sinodului 
(„Apostolii şi bătrânii, cu toată Biserica“, vers. 
22—23) şi în unanimitate „într’un gând fiind“ 
vers 25, ceea ce exclude cu totul existenţa, sau 
măcar cunoştinţa membrilor despre vreo poziţie 
specială a iui Petru între apostoli.

b ) Numai sinodul întreg are garanţia infai- 
bilitâţii în hotărîrile sale, având în acest scop 
asistenţa Sf. Duh. „Sfântul Duh şi noi am găsit 
cu cale...“ (vers 28) Aceasta exclude^o|inîailibili- 
tate aparte, a unui singur apostol, care ar li făcut 
inutile discuţiile şi decizia sinodului întreg „noi“,., 
(v. 24, 25, 28 etc.). Nimeni nu s’a gândit la pro
nunţarea mvăţăturii numai de către Petru „ex 
cathedra“.

c) Verificarea unei învăţături de credinţă, 
aprobarea ei ca adevărată şi răspândirea ei ca 
oficială cade în competinţa tuturor apostolilor şi 
nu a unuia singur „porunca noastră“ (v. 24). In 
speţă, nimeni nu s’a gândit numai la Petru, do
vadă că n’avea nici o poziţie specială între 
apostoli.

d )  în repetate versete se accentuiază din 
nou o lărgire; a sinodului („apostolii şi bătrânii, 
cu toată Biserica au hotărît“... „noi“..,.) de unde 
rezultă deasemenea, că nu poate fi vorba de 
concentrarea întregei puteri asupra unui apostol 
şi că ceilalţi apostoli ar fi avut numai atât din 
ea, cât le-ar fi încredinţat acela din dărnicia sa, 
cum e cazul cu episcopii catolici în faţa papei

în continuare, textul biblic spune:
30. „Deci cei trimişi au coborit în Antiohia, 

au adunat mulţimea şi au dat scrisoarea. 31. Ş* 
citind-o (credincioşii) s’au bucurat de mângâierea 
aceasta“. Decizia a fost aşadar acceptată in An
tiohia de ambele partide şi astfel controversa a 
luat aici sfârşit, cel puţin deocamdată. Mai târziu 
ea a fost reluată tot în Antiohia Siriei şi acelaş 
apostol Petru a avut acolo o atitudine de neho- 
tărîtă duplicitate, deşi în sinod se rostise cate
goric, în acord cu toţi apostolii, în felul arătat 
mai sus. Acum Pavel îl dojeneşte aspru şi în 
public, ca pe unul ce era „vrednic de înfruntare“, 
care „nu calcă drept, potrivit cu adevărul evan
gheliei“ (Gal. 2, 11 — 14). Ori un şef nu poate fi 
„vrednic de înfruntare“... şi dojenit de „subalterni“. 
Şefii nu primesc, ci dau dojeni. Se vede şi de 

(Continuare în pag, 6)
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Primatul lui Petru...
[Urmare din pag. 5)

aici că Petru nu era socotit ca şef infailibil, .vi
car al lui Hristos“ în comunităţile creştine.

Datorită în bună măsură oscilaţiilor lui Petru, 
făcute cu prestigiul de apostol şi pe placul iudai- 
zanţilor, controversa în chestiune a continuat pe 
a'ocuri câtăva vreme. Dar fiindcă pe măsură ce 
trecea vremea, numărul Iudeo-creştinilor era tot 
mai mic, iar al păgâno-creştinilor tot mai mare, 
aceştia şi-au putut impune tot mai mult punctul 
lor de vedere, având ca temei hotărîrea clară şr 
categorică a soborului apostolesc din Ierusalim, 
dela jumătatea primului veac creştin. Astfel che
stiunea s’a închis, devenind perimată şi disuetă. 
Abia în veacul trecut au reluat-o „Sâmbătarii“, cu 
aceeaşi înverşunare a iudaizanţilor de pe vre
muri, dar fără nici o considerare la cele cuprinse 
în desbaterile şi în rezoluţia soborului apostolesc. 
Când vor accepta şi ei, ca cei din Antiohia Si
riei de demult, să apeleze la decizia apostolilor 
Domnului, renunţând la „înţelepciunea* iluminaţilor 
de peste Oceean. chestiunea va lua sfârşit şi 
peniru ei.

lată deci poziţia lui Petru în soborul apo
stolesc din Ierusalim: e g a l cu o r ic a re  d in  c e ila lţi  
A p o sto li, cu n im ic  m a i m ic , d a r  n ic i cu  n im ic  
m a i m a re . Iar astfel de dovezi mai sunt destule 
în Scripturi.

Dacă primatul papal de astăzi e autentic 
creştin şi riguros biblic şi dacă el e o continuare 
în episcopul Romei a vreunui „primat“ al lui 
Petru, cum se pretinde în catolicism, atunci ar fi 
posibil să inversăm lucrurile şi să reconstituim 
prin prizma primatului papal „primatul“ petrin şi 
sinodul apostolesc din Ierusalim. Concluzia? O 
adunare docilă de apostoli, prezidată de Petru, 
care îşi exercită suveran primatul şi infail’bilitatea 
şi care pronunţă, fără vreo „cercetare“ şi fără 
vreo împotrivire, „ex cathedra“, hotărîrea sa, 
curmând orice discuţie print’un categoric „dixi*, 
aşa cum curmă papa prin „Roma locuta, causa 
finita“... Cartea F. Ap. în cap. 15 îndrăzneşte să 
spună altfel ? E falsificată şi trebue trecută la 
Index!... într’adevăr, ar accepta oare azi papa să 
existe un sinod, şi încă unul în care el să fie un 
simplu membru, egal cu ceilalţi episcopi membri 
cum a fost apostolul Petru, egal cu ceilalţi apc- 
sto'i în sinodul apostolesc dela Ierusalim? Răs
punsul e categoric: nu !

încercaţi — dar fără nicio patimă — să daţi 
un răspuns întrebării: Cum s’ar lămuri azi, în ca
tolicismul pape], chestiunea lămurită la sinodul 
apostolesc? Comparaţi apoi răspunsul cu cele 
relatate în Sf. Scriptură şi veţi vedea la ce dis
tanţă astronomică stă papa de Petru şi poziţia 
lui între episcopii catolici de poziţia lui Petru 
între apostoli.

Ce distanţă enormă între vechea sinodali- 
tate şi cezaro-papismul catolic de azi! în Apus, 
acolo unde s’a îngropat vechiul imperiu şi gloria 
cezarilor, s’a născut din mormântul acelora, ca 
o floare de cimitir, un nou imperiu şi un nou 
cezar, care râvnesc aceeaşi glorie. A rămas sis
temul, doar firma s’a schimbat. Ceea ce a murit 
în Palatin, a reînviat în Vatican, pentru acelaş 
ţinut geografic. Vechiul cezar „pontifex maximus“ 
a reînviat în cezarul „pontifice suprem*, despre 
care Biblia n’are nici cea mai neînsemnată cu
noştinţă, Deosebirea e doar că cel vechiu din 
împărat s’a făcut şi preot, pe când cel nou, din 
preot s’a făcut şi împărat; sau că unul înlocuia 
pe Jupiter, altul înlocuieşte pe Hristos, în aceeaşi 
apoteoză. Este efectul unei triste contribuţii a 
vechiului imperiu, la gloria veacurilor creştine, 
care în papalitate, cu cât sclipeşte mai tare. cu 
atât e întunecată mai mult.

în aceeaşi Romă şi în acelaşi Apus s’au 
născut Cezarul pontifice şi Pontificele cezar, iar 
Roma i-a purtat pe braţe: întâi pe unul, iar apoi 
pe celalalt, ca pe un urmaş legitim.

Proi. P. Deheleanu
Instit, Teol. Universitar ortodox, Ciuj

Sinodul apostolesc şi Legea Vechiului Testament
Activitatea Bisericii se întemeiază pe rea

litatea revelaţională a religiei V. T.
în fazele sale fundamentale Noul Testament 

este o prelungire firească a celui Vechiu. Din 
Vechiul Testament se inspiră M â n tu ito ru l ori de 
câte ori voia să-şi convingă discipolii că în re
velaţia Veche există adevăruri veşnice dum- 
nezeeşti.

Faţă de socotinţa unora, care erau totdea
una gata a interpreta în sens opus bunele in
tenţii, Mântuitorul trebuia să precizeze că: 
„N'a venit să strice Legea ci s'o plinească“... 
(Mat. 5, 17—19). Sub Lege se înţeleg cele 5 cărţi 
ale lui Moise. Faţă de-o eventuală socotinţă 
greşită, că Hristos ar tinde la abrogarea Legii 
V. T., acel cunoscător de suflete precizează că 
Legea V. T. rămâne, dar trebue completată şi 
mai ales interiorizată, Precum în alfabet fiecare 
literă sau semn îşi are importanţa, sa, astfel 
toate câte sunt scrise în V. T. rămân valabile, 
căci sunt expresia voiei lui Dumnezeu.

Istoria reţine pe seama omului o seamă de 
surprize, între altele „un cer nou şi un pământ 
nou“ (Mat. 5), dar Hristos ne asigură cu auto
ritatea persoanei Sale că până încă pământul 
actual îşi va exercita funcţiunea, toate cele scrise 
în V. T. se vor împlini, iar despre o invalidare 
a Legii V. T. nu poate fi vorba. Orice îndoială 
în privinţa aceasta o risipeşte declaraţia făcută 
de Iisus tânărului bogat: „Dacă vrei să te mân- 
tueşti, ţine poruncile“ (adecă Decalogul).

P a ve l, acel rabin iluminat, încreştinează V.
T. pur şi simplu.

Scrisorile sale abundă în referiri la V. T., 
prin care justifică, literal şi alegoric sau tipic, 
mersul istoric al creştinismului. Când predică 
demonstrează prin exemple diverse că ţinta la 
care duce Legea mozaică este Hristos (Rom. 10, 
14). înainte de a se descoperi, credinţa creştină 
era ascunsă în V. T. „Vechiul Testament peda
gog ni s'a făcui“ (Gal. 3, 4), cu alte cuvinte V. 
T. ne-a îndrumat spre Hristos precum pedagogul 
conduce elevii spre viaţă Cunoscător al între
gului complex, în apreciere Pavel avea conşti
inţa clară a gravităţii problemei, de aceea se 
pronunţă cu iscusinţa omului creator de con
cepţii : „Legea este sfântă, porunca este sfântă, 
dreaptă şi bună" (Rom. 7, 12). Pavel pare că a 
prevăzut chiar certurile ce aveau să se ivească 
din pricina Legii, de aceea precizează la Rom. 
3, 31 că Legea are să rămână mai departe.

Crescuţi în sensibilitatea caldă a V. T. nu 
e de mirat că apostolilor nu le-a fost uşor să 
deosebească între ceea ce este esenţial şi neesen- 
ţial în legea V. Testament.

Pentru a se face lumină în privinţa aceasta 
se întruneşte sinodul dela Ierusalim. După cum 
rezultă din F. Ap. 15, legile V. T. Sinodul le 
împarte în esenţiale şi neesenţiale. Cele dintâi 
rămân valabile şi în creştinism, cele din urmă îşi 
pierd valabilitatea. Din categoria primă fac parte 
legile morale exemplificate de sinod negativ prin 
desfrâu, cele din categoria a doua sunt legile 
ceremoniale, exemplificate de sinod prin tăierea 
împrejur.

Datoriile morale ale omului le rezumă legea 
mozaică mai ales în Decalog (Exod 20 şi Deut. 5). 
Valoarea legilor morale se explică prin faptul 
că ele consună cu poruncile legii naturale a cărei 
expresiune sunt, de aceea Decalogul cu adevărat 
este un „strigăt al eternei rânduieli morale a lui 
Dumnezeu“.

Adevărat că până la Hristos nu s'a pro
povăduit morala cu atâta amploare, dar legile 
moralei creştine nu sunt întru totul noutate. 
Mântuitorul descopere şi în V. T. voia Sa, (Evr. 
1, 1). Ar fî surprinzător ca ceea ce e bun pen
tru Hristos să nu fie bun şi pentru creştini. 
Istorta prunciei lui Iisus, istoria lui loan Bote

zătorul, scena curăţirii templului, cea cu femeia 
samariteancă, intrarea în Ierusalim, logosul dela 
dela loan, jumătate din orânduirile pauline ar ră
mânea neînţelese fără a întoarce pagina înapoi 
la legea mozaică,

Sunt în V. T. şi legi pe care n'avem zor 
să le apreciem în sensul cum se face b. o. cu 
acele frumseţi neasemănate care au pregătit cu
getările creştinismului. Legile privind viaţa cul- 
tică, adică formele şi riturile sensibile — afa:ă 
de circumciziune — spălările, purificările reli
gioase, ansamblul jertfelor, sabatul şi sărbătorile 
V. T. sunt desfiinţate în creştinism până la mici 
amănunte. Ele au numai valoare simbolică. Cre
dinciosul care le recunoaşte valabilitatea practică 
contrazice legii lui Hristos.

Instituţiile abrogate ale V. T. sunt cunos
cute sub numele de legi civile şi legi ceremo
niale. Legea civilă, sau cea a statului israilît a 
avut valabilitate până la anul 70 d. Hristos, când 
statul ierailft e distrus, iar rânduielile de până 
atunci înlocuite cu legile imperiului roman. Leg«a 
cultică, sau ceremonială, se referă la ceremoniile 
cultului eyreesc. Ea a avut un rol de pregătitor 
al Evreilor pentru primirea creştinismului şl au 
simbolizat, în parte, pe Hristos şi opera Sa. 
Aceste legi au încetat de drept, deodată cu ve
nirea Mântuitorului, iar de fapt odată cu distru
gerea templului din Ierusalim.

în precizarea adevărului privind valabili
tatea Legii mozaice în creştinism a adus o con
tribuţie categorică Sinodul dela Ierusalim. Sino
dalii erau pătrunşi de convingerea paulină că 
„adevărata tăiere împrejur nu este cea dinafară, 
în trup, ci tăierea împrejur este cea a inimii, în 
duh nu în literă“.

Prin decizia dată ei au deschis larg porţile 
intrării în creştinism a popoarelor pentru care 
impunerea de sarcini care nu trebue (F, Ap. Í5, 
28), ar fi fost o pricină de încetinire.

Urmând linia trasată de sinodul dela Ieru
salim sfinţii Părinţi sunt de acord că: „Poruncile 
Legii vechi privitoare la ceremonii şi jertfe şi 
care preînchipuiau lucrările lui Hristos, au în
cetat. Şi după cum umbra trece când vine soa
rele, totaşa şi acelea au trecut. Creştinii nu da- 
toresc să le împlinească fără numai legile care 
privesc păzirea dragostei către Dumnezeu şi 
aproapele. Şi creştinii nu numai datoresc a le 
păzi pe acestea, ci încă şi cu mai multă amă
nunţime şi desăvârşire decât le păziau israeliţii 
Legii vechi: fiindcă noi ne-am făcut părtaşi de 
mai multe binefaceri dela Dumnezeu decât dânşii 
şi fără asemănare am primit harul Sfântului Duh 
prin Domnul nostru Iisus Hristos“. Această con
cretizare a mărturisirii de credinţă este întoc
mită pe baza tradiţiei, care din generaţie in ge
neraţie transmite adevărul fixat de sinodalii d‘ la 
Ierusalim..

Iar ceea ce s'a părut nimerit apostolilor 
pentru noi nu poate fi decât norma.

Prof. Nicolae Neaga

2 3  A U G U S T
(Urmare din pag. l-a)

porul muncilor, îşi dă contribuţia sa în 
această luptă, punându-se în slujba păcii 
şi a progresului.

La a 7-a aniversare a eliberării Ro
mâniei, trecând în revistă realizările de 
până acum, oamenii muncii din R. P. Ro
mână, conduşi de partidul lor, îşi mobili
zează toate forţele în munca paşnică şi 
constructivă, convinşi că în felul acesta 
întăresc frontul păcii, că pacea va fi bi
ruitoare prin vrerea milioanelor de luptători.
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Sfântul Apostol 3accb „ fratele  Domnului“
la Sinodul aposiolesc din ierusalim

După datele fragmentare ale „F. Ap.“ din
tre participanţii la sinodul apostolesc mai activi au 
fost: sf. Ap. Pavel, sf. Ap. Petru şi iacob „Fra
tele Domnului“.

Cuvântul apostolului neamurilor a fost plin 
de putere şl convingător arătând minunile ce 
le-a făcut Dumnezeu între păgânii increştinaţi, 
încât problema a trezit interesul tuturor, discu- 
tându-se amănunţit ceea ce rezultă din înserarea 
lui Luca: „După multă cercetare s’a sculat Petru 
şi le*a vorbit..." (F. Ap. 15, 7).

Petru intervine în discuţii, întărind argu
mentaţia sf. Ap. Pavel.

în fine Iacob, „fratele Domnului“ incheie 
discuţiile, venind cu propuneri concrete pentru 
soluţionarea problemei într’o formă mulţumitoare 
şi dreaptă pentru toţi.

întrucât dintre cei 3 corifei ai desbaterilor 
sinodale, cel care a adus o mai largă contribuţie 
şi s'a bucurat de mai multă autoritate, a fost 
sf. Ap. Iacob „Fratele Domnului", în cele ce ur
mează vom stărui mai amănunţit asupra iu*.

Cine a fost acest Iacob al cărui cuvânt a 
fost mai hotărîtor şi a cărui autoritate a fost 
mai puternică decât a sf. Ap. Pavel şi Petru la 
sinodul apostolesc? E supranumit: „Fratele 
Domnului". Urmează la conducerea Bisericii din 
Ierusalim după moartea lui Iacob cel bătrân, 
fratele lui loan apostolul şi fiul lui Zevedel în
tâmplată la anul 44 (F. Ap. 12, 2). E recuno
scut ca atare de Petru, când acesta în acelaş an 
scăpat printr'o minune din temniţă noaptea, du- 
cându-se la casa Măriei, mama lui loan, o roagă 
să-l anunţe pe Iacob, că el părăseşte Ierusalimul 
(F. Ap. 12, 17). Ap. Pavel face cunoştinţă cu el, 
când pentru prima dată după convertire vine la 
Ierusalim, informându-ne: „Iar pe altul din apo
stoli n’am văzut, fără numai pe Iacob, „fratele 
Domnului“ (Gal. 1, 19). Din prilejul sinodului 
apostolesc e privit alături de Cheia şi loan între 
stâlpii Bisericii din Ierusalim (Gal. 2, 9). Când 
la anul 58 Pavel se întoarce cu colecta pentru 
Ierusalim din a treia călătorie misionară, Iacob 
dându-şi seama de pericolul care-1 pândeşte din 
partea iudeilor în timpul împlinirii votului de 
Nazireat, îl sfătueşte să meargă în tovărăşia altor 
4 fraţi care să facă acelaş lucru (Faptele Ap. 
21, 23—24).

Aceasta este ultima informaţie pe care ne-o 
dă Sf. Scriptură despre el.

în Sf. Tradiţie, Eusebius „H. E“, 2, 23; 
4, 22 şi 7, 19 (Migne 20, 196, 380, 681), redân- 
du-ne datele lui Hegezippus şi Flavius Iozephus 
(Aul 20, 9) ne informează că Iacob a fost numit 
„cel drept", pentru viaţa lui ascetică şi pentru 
rigorismul cu care respecta prescriptele Legii 
Mozaice. A fost în deosebi respectai de iudei şi 
mulţumită autorităţii şi sfinţeniei lui, mulţi au 
primit creştinismul. Tocmai pentru aceea ia Pa- 
ştile anului 62, folosindu-se de vacanţa scaunului 
procuratorului roman, arhiereul Ananas, un mare 
duşman al creştinismului, l-a condamnat la 
moarte, aruncându-1 de pe aripa templului în 
prăpastie.

Ca episcop de Ierusalim, „frate al Domnu
lui" şi personalitate deosebit de puternică, ma
rea contribuţie şi autoritate a sf. Iacob la sino
dul apostolesc este Incontestabilă.

In ce constă aceasta ? în încheierea unor 
discuţii foarte agitate între cele două tabere ad
verse; în formularea şi impunerea unor propu
neri în măsură să soluţioneze o problemă vitală 
pentru desvoltarea Bisericii creştine; în redac
tarea scrisă a hotărîrilor luate, un document 
menit să liniştească spiritele creştinilor din pă
gâni şi să stăvilească acţiunea destructivă a 
iudaizanţilor.

a) Iacob este ultimul care ia cuvântul. O 
face ca unul care se bucură de un deosebit pre
stigiu atât în faţa apostolilor cât şi a bătrânilor 
prezenţi în adunare. Ne face impresia unui pre
şedinte care rezumând momentele mai impor
tante ale desbaterilor, trage concluziile, E as
cultat de ambele tabere, dela el aşteptându-se 
cuvântul hotărîtor. îl ascultă sf. Ap, Pavel şi 
delegaţia antioheană alături având pe Petru şi 
ceilalţi apostoli, având siguranţa în dreapta lui 
judecată — îl ascultă şi tabăra iudaizantă, con
tând pe sprijinul lpi de zelos practician al prescrip- 
telor Legii. Şi unii şi alţii aşteaptă dela el câ
ştig de cauză.

Vorbeşte scurt, dar concludent, pornind 
dela cuvintele lui Petru. Da, a binevoit Dumne
zeu în iconomia mântuirii oamenilor, să aleagă 
poporul iudeu care să-F poarte numele, dar prin 
acest neam Dumnezeu trebuia să fie preamărit 
de toate neamurile pământului. Un adevăr pe 
care-1 accentuiază de atâtea ori proorocii. Un 
bun iudeu, deci nu poate ii o piedică, ci un mij
loc pentru apropierea păgâmilor de Dumnezeu. 
Iudeului îi rămânea cinstea deosebită de a fi 
fost întâiul ales de Dumnezeu şi trebuie să aibă 
meritul ca prin el lumea să cunoască şi să se 
închine lui Dumnezeu. Nu impunând păgânilor 
sarcini de prisos se poate achita de această da
torie, dimpotrivă uşurându-i putinţa mântuirii.

O spune aceasta, el iudeul care cu toate că 
ocupă un loc de frunte în Biserica creştină, 
toată viaţa a respectat în amănunte prescriptele 
Legii. Lui nimeni nu-i poate imputa, că ureşte 
Legea, că în creştinism a căutat uşurarea de 
jugul Legii. El prin atitudinea sa s’a impus condu
cătorilor iudaismului, care îl stimează. Convin
gerea cu care vorbeşte, autoritatea de care se 
bucură, au darul de a linişti spiritele. Toţi cei 
prezenţi văd că prin gura lui Iacob vorbeşte 
însuşi Duhul Sfânt. Nimeni nu încearcă să-l 
combată. Nici chiar cei mai înverşunaţi iudai- 
zanţi, cu toate că-şi dau seama că lupta lor este 
pierdută.

Din acest fapt pentru noi cei de azi se des
prinde o concluzie: Sf. Ap. Petru la sinodul 
apostolesc, nici n'a prezidat desbaterile, nici nu 
s'a bucurat de suprema autoritate în Biserică, 
nici n'a exercitat o jurisdicţie recunoscută de 
ceilalţi fraţi, nici n'a avut personal cunoştinţa 
dreptului de jurisdicţie dat cândva de Mântui
torul. Sinodul este condus de Duhul Sfânt, care 
vorbeşte prin glasul celor care apără Biserica 
Iui Hristos şi în special prin cuvântul autoritar 
al lui Iacob „Fratele Domnului“.

Un puternic argument împotriva tezei ca
tolice a primatului lui Petru.

b) Iacob îşi încheie cuvântul cu 4 condiţii 
care să fie impuse păgânilor, care primesc cre
ştinismul şi anume: 1. să se ferească de pângă- 
ririle idolilor; 2. să se ferească de desfrânare;
3. să nu mănânce din carnea animalelor sugrumate;
4. să nu bea sânge.

Dacă în partea primă indirect mustră ta
băra iudaizantă, poruncindu-i prin cuvântul pro
orocilor să nu ridice obstacole în cucerirea lumii 
păgâne la creştinism: în partea doua, vrea să 
înlăture tot ceea ce din partea păgânilor ce pri
mesc creştinismul, ar putea provoca scandelă 
între iudei, impunându-le respectarea amintitelor 
condiţii.

In fond aceste condiţii reprezintă esenţa 
Legii mozaice. Prin respectarea lor păgânul se 
ridică la puritatea credinţei şi moralei la care 
ţintea legea veche.

1. „Ferirea de pângăririle idolilor“ însem
nează nu numai abandonarea credinţelor greşite 
în idoli şi primirea credinţei într'un singur Dum

nezeu, Dumnezeu care s'a descoperit prin Pa
triarhi, Moise şi Prooroci, ci şi abandonarea 
cultului idololatru şi ocolirea tuturor ispitelor 
care i-ar putea ademeni să recadă în păgânism, 
deci ruperea oricăror legături cu păgânismul, In 
această condiţie se încadrează sfaturile date de 
sf. Ap. Pavel Corintenilor şi Romanilor în legă
tură cu participarea şi mâncarea din jertfele 
aduse idolilor. Păgâno-creştinul trebuia să fie tin 
om nou, renăscut prin credinţa în Hristos şi 
darurile lui mântuitoare.

2. „Ferirea de desfrâu“, însemnează mai 
mult decât ocolirea păcatului desfrâului propriu 
zis, păcat frecvent în lumea păgână — însem
nează o viaţă morală după poruncile lui Dum
nezeu, formulate în Legea veche şi desăvârşite 
de Mântuitorul.

3—4. In ultimele două condiţii sunt cuprinse 
toate prescriptele Legii privitoare la curăţenie.

Pe ce s'a întemeiat Iacob „Fratele Domnu
lui“, formulând aceste 4 porunci pentru lumea 
păgâno-creştină? Temeiul primelor două este dat 
în două scăderi ale creştinilor din păgâni, pre 
cum rezultă de atâtea ori din epistolele sf. Ap. 
Pavel, care în special trebue să ducă o luptă 
aprigă cu creştinii din păgâni slabi în credinţă, 
care mai cred in existenţa idolilor şi cu cei care 
nu se pot lecui de practica păgână a desfrâului; 
al celorlalte în susceptibilitatea ţiudaică pentru 
respectarea poruncilor privitoare la mâncările 
curate şi necürate.

Numai prin înlăturarea acestor obstacole, 
sudura unităţii creştine este posibilă între ele
mentele ei constitutive: iudei şi păgâni.

La aparenţă aceste patru clauzule ale lui 
Iacob, însemnează un câştig în cauză pentru iu- 
daizanţi. Totuşi nu. Pentru iudaizanţi numai ca
tegorica oprelişte de a pretinde din partea pă- 
gâno-creştinilor. respectarea formelor Legii, în
cepând cu tăierea împrejur şi interzicerea acti
vităţii lor destructive. Cel mult o satisfacţie 
pentru iudeo-creştinii care desigur nu puteau 
vedea cu ochi buni practicile păgâne ale fraţilor 
lor din păgâni. Sunt însă un mijloc de înălţare 
şl purificare a vieţii creştinilor din păgâni.

c) Propunerile formulate de Iacob au fost 
acceptate de adunare, fără nici o rezervă. Pentru 
ca ele însă să se bucure in viitor de puterea pe 
care le-o dă suprema autoritate a Bisericii „Si
nodul apostolesc", tot la cererea lui sunt scrise 
(probabil personal le-a redactat), pentruca astfel 
să fie aduse la cunoştinţa întregei creştinătăţi. 
Prin aceasta iau forma unor legi cu putere di
riguitoare în Biserică. Importanţa acestei scri
sori se vede imediat după închiderea sinodului, 
când delegaţia antiohiană se reîntoarce. E citită 
în mijlocul comunităţii şi are darul de a resta
bili armonia. Prin ea, nici Pavel, nici Varnava 
nu mai pot fi învinuiţi de iudaizanţi, că falsifică 
evanghelia din oportunism misionar în mijlocul 
lumii păgâne. Sfântul Pavel se şi foloseşte de ea 
ca de-o armă puternică împotriva iudaizanţilor 
în toate comunităţile mixte. Ea are efectul pre
zenţei tuturor apostolilor în mijlocul acestor co
munităţi, ea sigilează universalismul creştinis
mului. Mai are o importanţă covârşitoare pentru 
autenticitatea evangheliei sf. Ap. Pavel. întăreşte 
ceea ce mărturiseşte el Galatenilor: „Ei după ce 
au cunoscut darul care mi-a fost hărăzit mie — 
Iacob, Chefa şi loan, care sunt socotiţi stâlpi ai 
Bisericii — mi-au dat mie şi lui Barnaba mâna 
dreaptă de întovărăşire, pentru ca noi să bine- 
yestim între neamuri, iar ei între cei tăiaţi îm
prejur" (Gal. 2, 9).

El Pavel, nu s’a străduit înzadar, n'a fost 
pe un drum greşit, activitatea lui evanghelică 
este consacrată, ca activitate apostolică, pe linia 
lăsământului Mântuitorului. Scrierile lui sunt fă
cute în duhul evangheliei creştine. Din partea 
întregei Biserici i se recunoaşte apostollá nea
murilor, primită prin mandat special dela Dom
nul nostru Iisus Hristos cel înviat.

Este deci această scrisoare şi azi un docu-
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éPace şi înfrăţire
C ea d e -a  p a tr a  c o n fe r in ţă  d e  lucru  a  p re o 

ţ i lo r  o r to d o c ş i d in  ra io n u l S ta lin  a  f o s t  p o tr iv i t  
p r i le j  d e  a  cu n o a ş te  n ou i a s p e c te  a le  te za u ru lu i 
o r to d o x ie i ş i d e  a  a p ro p ia  to t  m a i m u lt ş t  in ţa  
te o lo g ic ă  d e  v ia tă , fo lo s in d -o  p r a c t ic  p e n tru  r i
d ic a re a  m o ra lă  a  p o p o ru lu i.

P o tr iv i t  în d ru m ă rilo r  p r o g ra m , co n fer in ţe i 
î i  p re m e rg e  să v â r ş ir e a  s f . litu rg h ii, cu cu vâ n tu l  
d e  în v ă ţă tu ră  a l p r . N , P o p e sc u -B a r  cân i, în  duh  
z id i to r  d e  v ia tă  c re ş tin ă .

P ro g ra m u l se  d e s fă ş o a r ă  d u p ă  n o rm e le  s ta 
b ilite , p re ze n tâ n d u  se  r e fe ra te  a su p ra  p ro b le m e lo r  
d e  a c tu a li ta te , d e  o rd in  du h o vn icesc , p a s to r a l  ş i  
d e  a p ro fu n d a re  a  cu n o ş tin ţe lo r  te o lo g ic e , de  p r . 
Ş o şu , S tr o e  ş i  a lţii , to a te  a n c o ra te  în  v rem e , cu  
co n v in g e re a  c ă , c in e e s te  le g a t  d e  p o p o r  ş i d e 
p in d e  d e  el, nu p o a te  f i  d e c â t  p r ie te n u l p o p o ru lu i  
ş i nu p o a te  m u n ci d e c â t  p e n tru  fe r ic ire a  lui.

S u b  a c e s t  a s p e c t  lu c ră r ile  îş i  »v e r if ic ă  te o 
r ia  p r in  e x p e r ie n ţă  ş i- ş i  lu m in e a ză  e x p e r ie n ţa  
p rin  te o r ie “ d â n d  a c ţiu n e  p u te rn ic ă  p ro b le m e lo r  
m a ri, c a  p ro b le m a  p ă c ii , ce  f r ă m â n tă  o m en irea  
a z i  ş i în  c a re  B ise r ic a  ş i-a  sp u s  r ă s p ic a t  c u v â n 
tu l p r in  în tâ is tă tâ to r ii  ei, ia r  acu m  d e s ă v â r ş e ş te  
p r a c tic  a c e a s tă  în v ă ţă tu ră .

D in  a c e s te  n â zu in tl a  p le c a t  ş l  in iţia tiv a  C. 
p r e o t  lo a n  C o m şa , p r o to p o p u l reg iu n ii S ta lin , d e  
a  r e a liza  o f r ă ţe a s c ă  c o la b o ra re  în tre  B ise r ica  
O r to d o x ă  R o m â n ă  ş l to a te  cu lte le  a f lă to a r e  în  
Ţ a ra  B â rse i.

fn v ita tia  a d r e s a tă  d e  C. S a , r e p re ze n ta n ţilo r  
a c e s to r  cu lte , a  a d u s  în  z iu a  d e  2  M alu , a  c. în  
B ise r ic a  C artieru lu i V ech i a l O ra şu lu i S ta lin , p e  
lâ n g ă  p re o tim e a  o r to d o x ă  d in  ra io n  a f la tă  în  
p lin ă  c o n fe r in ţă  d e  m u n că  ş i p e  r e p re ze n ta n ţii  
c u lte lo r :  ro m a n o -c a to ltc , eva n g h e lic , lu th era n  C. 
A ., r e fo rm a t, u n ita r ia n , b a p tis t, a d v e n tis t, p e n ti
c o s ta l, c re ş tin  d u p ă  e v a n g h e lie , p re c u m  ş i p e  
p r o f . A n ton  V idraşcu , p re ş . co m ite tu lu i d e  lu p tă  
p e n tru  p a c e  d in  o r a ş  ş i reg iu n e , ră sp u n zâ n d  a s t
f e l  cu d r a g o s te  d o r in ţe i d e  a  co la b o ra  c in s tit, în  
m a re a  p ro b le m ă  a  p ă c ii  d r e p te  ş i tra in ice , în  
în tr e a g a  lum e.

D u p ă  sa lu tu l f r ă ţe s c , p lin  d e  m ire a sm a  iu
b ir ii creştin e , a d r e s a t  c e lo r  d e  f a tă ,  d e  P ro to ereu l  
lo a n  C om şa , se  c e te ş te  un r e fe r a t  în  le g ă tu ră  cu  
a p ă r a r e a  p ă c ii  ş i h o tă r îr e a  C on siliu lu i M o n d ia l  
a l P ă c ii, d e  c ă tr e  p r . N ie . B â rsa n .

M ă rtu r is ir ile  ş i  p re c lz iu n ile  ce  a u  u rm a t  
a c e s tu i re fe ra t, a d u se  de  cei p re ze n ţi în  p ro b le m a  
p ă c ii, a r e a l iz a t  a c e a  a rm o n ie  ş i  bună în ţe le g e re  
c a re  u n eşte  p e  to ţ i  în  fr o n tu l p ă c ii, a c o lo  un de  
n e e s te  lo c u l p r in  în să ş i m isiu n ea  n o a s tră , „căci 
D u m n ezeu  iu b eşte  p e  c e i ce z id e s c  p a c e a \  ia r  
p u te re a  c red in ţe i d e  p a c e  a  c e lo r  p e s te  o p t  su te  
d e  m ilio a n e  de  o a m en i a i p ă c ii , ne fa c e  s ă  r e 
cu n o a ştem  m â n a  lu i D u m n ezeu  p e n tru  o cro tire a  
ş i în f lo r ir e a  v ie ţii.

C u vâ n tu l re p re ze n ta n ţilo r  c u lte lo r  a  a d u s  
h o tă r îre a  tu tu ro r  d e  a  nu p re c u p e ţi  n ic i tim p , 
n ic i je r tfă ,  p e n tru  a  a r ă ta  că  o m u l nou  m u n ceşte  
c a  în tre g  p o p o ru l m u n cito r  să  p a r tic ip e  la  o sp ă 
ţu l p ă c ii.

P r. C a ro l N ic o d e m u s , lo c ţiito ru l su p erin ten -  
d en tu lu i Bise'ricei eva n g h e lice , ş i - a  m a n ife s ta t  
b u cu ria  cu  c a r e  se  a lă tu ră  c e lo r la lţi  lu p tă to r i  
p e n tru  a p ă ra re a  p ă c ii . P r . D r. M ö k e l ş i W . K e in -  
tz e l  d in  p a r te a  B ise r ic ii iu th era n e  s ’a u  a s o c ia t  
în tru  to tu l h o tă r îre i d e  a  lu p ta  f ă r ă  p r e g e t  p e n 
tru  a p ă ra re a  p ă c ii . P r . E . M artin  ş i H. L ien ert 
d in  p a r te a  B ise r ic ii  e v a n g . C. A . au  f ă c u t  d e c la 
ra ţi i  în  a c e la ş  sen s . D e o se b it d e  im p re s io n a n tă  a  
f o s t  m ă r tu r is ire a  p r . B e r ta la n  B a la s z  d in  p a r te a  
B iser ic ii c a to lic e  c a re  ş i-a  a r ă ta t  c o n v in g e re a  că  
„a lă tu r i d e  so ra  B ise r ic ă  o r to d o x ă  ş i  to a te  cu l
te le , vo m  lu p ta  p e n tru  p a c e  ş i  d a c ă  v a  f i  l ip să  ne 
d ă m  ş i v ia ta  p e n tru  e a “.

A m a i v o rb it  to t  a s tfe l  ş i T. M o ld o v a n  d in  
p a r te a  p e n tic o s ta lilo r , C . M a ra  d e la  b a p tiş ti ,  D .

B ă d e sc u  d e ia  a d v e n tiş t i  ş i Gh. L ea n că  d e la  c re 
ş tin ii d u p ă  eva n g h e lie .

A u  m a l lu a t c u v â n tu l p r .  D r . I. Işa, p r .  
N ie . F ro te ş , p r . D . P u rccro lu , L ascu , E rcu ş  
ş i a lţii.

L u m in a  p ă c ii  a p r in se  a z i  p e  g lo b  s' o r id ică m  
to t  m a i su s, c a  să -ş i tr im ită  r a ze le  e i b in e fă c ă 
to a re  în  to a te  c o lţu r ile  p ă m â n tu lu i, e s te  c re zu l 
s lu ji to r i lo r  a lta ru lu i, p re lin s  ca  o p e r lă  d in  a c e a 
s tă  co n sfă tu ire  a  în fră ţir ii  ş l  a  p ă c ii.

Ş i  cu fo r ţe le  u n ite  în tru  a p ă r a r e a  p ă c ii, re 
p r e ze n ta n ţii  c u lte lo r  ş i s lu jito r ii lo r  d in  O ra şu l ş i 
R a io n u l S ta lin , d u p ă  c e  a u  a d r e s a t  te le g ra m e  
în tâ is tă tă to r u lw  B iser ic ii o r to d o x e  ro m â n e  P re a  
F er. P a tr ia r h  J u stin ia n , M in isteru lu i C u lte lo r , I. 
P . S . M itr o p o li t  N ic o la e  ş i C. C . a l P . M . R „  
p o rn e sc  la  lo cu l d e  m u n că  a l f ie c ă ru ia , h o tă r îţi  
s ă  în c o lo n e ze  p e  to ţ i  c re d in c io ş ii b iseric ilo r , la  
o p e ra  d e  în fră ţire  a  tu tu ro r  p o p o a re lo r , p e n tru  
m â n tu ire a  s u f le te lo r  ş i „p en tru  p a c e a  a  to a tă  
lu m e a “.

Pr. Nie. Bârsan

Vizita Patriarhului Ântioliiei la Bucureşti
Miercuri 22 August a. c. au sosit în 

Capitală ca învitati ai Patriarhiei Române,
I.P.S.S. Alexandru, Patriarhul Anliohiei şi 
întregului Orient, însoţit de I.P.S.S. Alexan
dru, mitropolit al Emesului şi de LP.C.Sa 
Vasile Samaha, arhimandrit reprezentant 
al Patriarhiei Antiohiei pe lângă Pairiarhia 
Moscovei.

Oaspeţii au fost întâmpinaţi de I. P. S. 
Sa Justinian, Patriarh al României, V. Pogă- 
ceanu, Ministrul Cultelor, P. S. Teoctist, 
vicarul Patriarhiei, consilieri patriarhali şi 
preoţi din Capitală

Peste 430 milioane
de  semnături pe  llpefui pantru un

Pad si Păşii
Numărul total aî semnăturilor strânse 

în 48 de ţări, care la 13 iulie a. c. atin
gea 338.841.898, în 14 August a. c. depă
şea 430.000.000 semnături.

Popoarele din întreaga lume care sem
nează cu entuziasm Apelul pentru înche
ierea unui Pact ai Păcii îşi exprimă astfel 
voinfa lor de a înlătura neîntârziat pri
mejdia unui război şi de a instaura o pace 
trainică.
»eoGooeeeooeooeeooc

Şcoala eparhială
die c â n tă re ţ i  b is e r ic e ş ti  d in  O ra d e a

anunţă ca dată a înscrierii şi reînscrierii elevilor 
(de 16-25 ani) 15 Iulie—20 August a. c. Condi- 
ţiuniie de înscriere sunt aceleaşi ca Ia Şcoala de 
cântăreţi din Sibiu, cu următoarele precizări: la 
acte se adaogă Certificatul de stsre materială 
dela Sfatul Popular; taxa de înscriere este de lei 
200; în internat elevii sunt întreţinuţi gratuit, 
afară de elevii cu posibilităţi materiale mai bune, 
care trebue să contribue cu minimale cantităţi de 
alimente în natură; examenul de admitere constă 
din: vizita medica ă, o probă la scris şi ciiit, exa
minarea aptitudinilor muzicale.

Despre dara începerii cur surilor elevii în
scrişi vor fi anunţaţi ia domiciliu. Durata cursu
rilor este de 2 ani.

Oficiul parohial din P o g ă c e a u a -V ă le n i, 
mulţumeşte pe această cale credincioşilor care 
au donat bisericii următoarele obiecte: trei can
dele de argint în valoare de 6000 lei; două pe
rechi cununi de argint în valoare de 4000 iei; 
una candelă (cumpărată de Elena D. Feier cu 
2000 lei); Una candelă (cumpărată de Vaier Vel- 
cherean cu 20^0 lei); una candelă (cumpărată de 
Maria Iuşan cu 2000 lei); două perechi cununi 
cumpărate de către flăcăii şi fetele din parohie.

Studenţii Institutului Teologic
in Octomvrie Institutele Teologice îşi 

vor deschide porţile ca să primească pe 
tinerii studenţi dornici de a se adăpa din 
învăţătura teologiei ortodoxe şi viaţa Bise
ricii noastre. Cei ce au fost un an, doi sats 
frei ani studenţi teologi se vor întoarce ca 
la casa lor părintească, în care îşi for
mează mintea şi inima ca să devină slu
jitori devotaţi ai lui Hristos şi poporului 
dreptcredincios. Cei ce păşesc pentru prima 
dată pragul Institutului Teologic, vor veni 
cu sfiala ucenicului, care răzbate într’un 
loc nou şi necunoscut, cu curiozitatea ne 
iniţiatului, care vrea să ştie totul şi să se 
încadreze dintr’odată în noua atmosferă. 
Şi unii şi alţii găsesc aici un ierarh cu 
inimă de Părinte, un Corp profesoral cu 
dragoste frăţească, mijloace de cultivare a 
sufletului şi a minţii întru totul adecvate şi 
satisfăcătoare.

Preoţii sunt îndrumaţi să sfătuiască pe 
tinerii absolvenţi de licee sau şcoli medii 
de orice fel, care dovedesc a avea aptitu
dini religioase şi chemare spre preoţie, să 
se înscrie Ia Institutele Teologice Univer
sitare, unde — afară de condiţii materiale 
optime, li se asigură şi o formare spirituală 
desăvârşită pentru misiunea preoţiei. Aici 
ei sunt lămuriţi asupra drepfeicredinţe a 
Bisericii noastre şi pătrunşi de duhul Iui 
Hristos, duhul păcii, al iubirii, al drepiăţii 
şi libertăţii. Aici ei sunt lămuriţi asupra 
schimbărilor revoluţionare din ţara noa
stră, devenind cetajeni conştienţi ai R. P. 
Române şi luptători activi pentru pace. 
Astfel din tinerii studenţi va răsări preo- 
ţimea de mâine, care în spiritul tradiţiei 
ortodoxe va sluji progresului spiritual, eco
nomic şi social al poporului dreptcredin
cios şi întăririi patriei. Biserică a poporului, 
Biserica Ortodoxă creşte slujitori ai popo
rului, în lupta lui pentru o viaţă mai bună 
şi mai fericită.

Fiţi dar bineveniţi tineri studenţi teo
logi sub arcada institutelor Teologice Uni
versitare 1 Hristos vă binecuvintează; Bise
rica vă primeşte cu dreg; Profesorii vă în
conjoară cu toată dragostea lor. Voi sunteţi 
semănătura de toamnă care va creşte, va 
rodi şi va da o nouă primăvară peniru 
viafa Bisericii şi viaţa poporului dreptcre
dincios 1

N. M.

Sfântul apostol Jacob la sinodul apo- 
stolesc din Ierusalim

(Urmare din pag. 7)

m?nt împotriva acelora care ne vorbesc despre 
un creştinism Paulin în opoziţie cu cel Petrin — 
şi de o şcoală Pauiină din care au ieşit scrie
rile pe care Biserica le atribuie sf. Ap. Pavel.

Acesta-i uriaşul aport, adus de Iacob „Fra
tele Domnului“ la sinodul de acum 1900 ani. 
El explică îndeajuns autoritatea şi prestigiul de 
care s’a bucurat în Biserica primara. Nu-i de 
mirare că înţelepciunea şi tactul lui, l-au făcut 
temut şi stimat şi de duşmani. Pe drept cuvânt 
a meritat numele de Stâlp al Bisericii.

L. Munteanu, Cluj

„Ascultaţi de mai marii voştri şi 
supunefi-vâ lor, căci ei privegheazâ 
pentru sufletele voastre, ca unii care 
vor da seama de eleu.

Evrei 13, 17.
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